

बाइबिल का संकलन और अनुवाद

Compiling And Translating The Bible

Randolph Dunn

बाइबिल का संकलन और अनुवाद

परिचय

कई शताब्दियों में लगभग चालीस लेखकों का उपयोग करके पवित्र आत्मा के काम से प्रेरित पुरुषों के माध्यम से परमेश्वर ने स्वयं को मानव जाति के सामने प्रकट किया। उसने मूल रूप से आदम, हनोक, नूह, अय्यूब, अब्राहम, इसहाक, याकूब और मूसा के मामले में सीधे नेताओं और परिवारों के प्रमुखों से बात की। बाद में उसने शमूएल, यशायाह, यिर्मयाह और दानियेल जैसे भविष्यद्वक्ताओं के साथ-साथ कुछ कम-ज्ञात भविष्यद्वक्ताओं के माध्यम से लोगों से बात की।

वेबस्टर बाइबिल शब्द का अर्थ इस प्रकार देता है

- a) पुराने नियम और नए नियम वाले ईसाइयों के पवित्र ग्रंथ b) किसी अन्य धर्म के पवित्र ग्रंथ (यहूदी धर्म के रूप में)।
(www.merriam-webster.com)

एक पुस्तक में "पवित्र धर्मग्रंथ" का संकलन है a) यहूदियों का यहोवा परमेश्वर के साथ उनके संबंध से संबंधित लेखन - पुराना नियम। b) प्रेरितों के लेखन या उनके साथ बहुत निकटता से जुड़े हुए हैं जो उनके पुत्र के संदेश से संबंधित हैं। परमेश्वर, जो उसने पृथ्वी पर रहते हुए कहा और किया - नया नियम।

बाइबिल लगभग 1500 वर्षों की अवधि में कई लेखकों द्वारा कई पुस्तकों का संग्रह है। पुस्तकों के इस संग्रह को दो खंडों में विभाजित किया गया है, ओल्ड टेस्टामेंट और न्यू टेस्टामेंट।

400 ई.पू. पुराने नियम का अरामी भाषा में अनुवाद किया जाने लगा। इस अनुवाद को अरामाईक टार्गम्स कहा जाता है। इस अनुवाद ने यहूदी लोगों की मदद की, जिन्होंने बाबुल में अपनी कैद के समय से ही अरामी बोलना शुरू कर दिया था, पुराने नियम को उस भाषा में समझने के लिए जिसे वे आमतौर पर बोलते थे। यीशु के दिनों की पहली शताब्दी के फिलिस्तीन में, अरामाईक अभी भी आमतौर पर बोली जाने वाली भाषा थी। उदाहरण के लिए, मारानाथ: "हमारा प्रभु आ गया है," 1 कुरिन्थियों 16:22 एक अरामी शब्द का उदाहरण है जिसका उपयोग नए नियम में किया जाता है। 4

तीसरी शताब्दी के दौरान, लगभग 250 ईसा पूर्व, अलेक्जेंड्रिया, मिस्र में यहूदी विद्वानों ने पुराने नियम का ग्रीक में अनुवाद किया। इस अनुवाद को सेप्टुआजेंट या 'सत्तर' के रूप में जाना जाता है क्योंकि परंपरा (किंवदंती) के अनुसार 70 (या 72) विद्वानों ने [इसे] बनाने के लिए 70 (या 72) दिनों का श्रम किया। नए नियम के लेखकों द्वारा अक्सर सेप्टुआजेंट का उपयोग किया जाता था जब वे पुराने नियम से उद्धृत करते थे। LXX पुराने नियम का अनुवाद था जिसका उपयोग प्रारंभिक चर्च द्वारा किया गया था। 5

100 ईसा पूर्व तक इब्रानी और अरामाईक में लिखे गए इन लेखों में इस्राएलियों द्वारा "द लॉ एंड द प्रोफेट्स" या "द लॉ एंड द प्रोफेट्स एंड द भजन्स" के रूप में संदर्भित उन तीस पुस्तकें शामिल थीं। यीशु और प्रेरित के समय में उन्हें "शास्त्र" भी कहा जाता था। हम उन्हें ओल्ड टेस्टामेंट के रूप में संदर्भित करते हैं। "जोसेफस, एक गैर-ईसाई यहूदी इतिहासकार, घोषणा करता है कि, अर्तक्षत्र (424 ईसा पूर्व) की मृत्यु के बाद से, 'आज तक किसी ने भी उनमें कुछ भी जोड़ने, उनसे कुछ लेने या कुछ भी बनाने की हिम्मत नहीं की थी। उनमें परिवर्तन।' यह स्पष्ट रूप से इंगित करता है कि यहूदी कैनन ने एज्रा और नहेमायाह के समय में एक व्यवस्थित रूप धारण कर लिया था।" 6

इब्रानी और अरामाईक [बाबुल की बंधुआई (तीसरी) के दौरान अधिग्रहीत भाषा] में लिखे गए पुराने नियम के वर्तमान में उपलब्ध पांडुलिपियां [विस्तार] हैं: ए। चेस्टर बीट्टी पपायरी 100- 400 ईस्वी बी। कोडेक्स वैटिकैनस और कोडेक्स साइनेटिकस 350 ईस्वी [कोडेक्स लैटिन के लिए है

अंग्रेजी शब्द कोड (आरडी)]

सी। मैसोरेटिक पाठ (एमटी) यहूदी बाइबिल का हिब्रू पाठ है

(तनाख)। यह न केवल यहूदी कैनन की पुस्तकों को परिभाषित करता है, बल्कि यहूदी धर्म में बाइबिल की पुस्तकों के सटीक अक्षर-पाठ के साथ-साथ सार्वजनिक पठन और निजी अध्ययन दोनों के लिए उनके उच्चारण और उच्चारण को भी परिभाषित करता है। एमटी, शायद सातवीं और दसवीं शताब्दी के बीच, व्यापक रूप से प्रोटेस्टेंट बाइबल्स में ओल्ड टेस्टामेंट के अनुवाद के आधार के रूप में और हाल के दशकों में कैथोलिक बाइबल्स के लिए भी व्यापक रूप से उपयोग किया जाता है।

पुराना नियम (यहूदी / हिब्रू लेखन)

तनाख- यहूदी बाइबिल के लिए नाम। यह [तोरह, भविष्यवक्ताओं (नेवी'इल्म) और लेखन (केतुविम)] के लिए एक संक्षिप्त शब्द है। 1

टोरा

तोरह एक हिब्रू शब्द है जिसका अर्थ सिद्धांत या शिक्षा है। इसे भगवान के प्रेरित शब्द के रूप में सम्मानित किया गया है। ऐसा कहा जाता है कि परंपरा के अनुसार मूसा को उसके द्वारा प्रकट किया गया था। टोरा को कभी-कभी (लिखित) कानून या लिखित टोरा के रूप में संदर्भित किया जाता है। टोरा तनाख, हिब्रू बाइबिल का पहला भाग है, और यह पाँच पुस्तकों से बना है। इस कारण से, इसे पंचग्रन्थ, चुमाश, या "मूसा की पाँच पुस्तकें" भी कहा जाता है। 2

तल्मूड

तल्मूड (उर्फ शास) रब्बियों की चर्चाओं का रिकॉर्ड है। [क्या यह "परंपराएं" हो सकती हैं, यहूदियों ने यीशु पर उल्लंघन करने का आरोप लगाया था? (rd)] उनकी चर्चा a) यहूदी कानून b) नैतिकता c) रीति-रिवाज d) इतिहास से संबंधित थी

तल्मूड के दो घटक हैं: ए) मिश्राह (सी. 200 सीई), का पहला लिखित संग्रह

यहूदी धर्म का मौखिक कानून। बी) गेमारा (सी. 500 सीई), मिश्राह और संबंधित की चर्चा
तैनेटिक लेखन जो अक्सर अन्य विषयों पर उद्यम करता है और तनाख पर मोटे तौर पर विस्तार करता है। तल्मूड और गेमारा शब्द अक्सर परस्पर विनिमय के लिए उपयोग किए जाते हैं। जेमारा रब्बी कानून के सभी कोडों का आधार है और अन्य रब्बी साहित्य में इसे बहुत उद्धृत किया गया है। पूरे तल्मूड को पारंपरिक रूप से शास के रूप में भी जाना जाता है - शीशा सेदारिम का संक्षिप्त नाम, मिश्राह का "छह आदेश"। 3

नया करार

"नया नियम लगभग 100 ईस्वी पूर्व पूर्ण, या काफी हद तक पूरा हो गया था। अधिकांश लेखन इससे बीस से चालीस साल पहले अस्तित्व में थे।"

एफएफ ब्रूस के अनुसार 367 ईस्वी पूर्व सत्ताईस पुस्तकों को पूर्वी चर्च के कई नेताओं द्वारा प्रामाणिक के रूप में स्वीकार किए जाने के रूप में मान्यता दी गई थी। कुछ ही समय बाद पश्चिमी चर्च के नेताओं ने उन्हें स्वीकार कर लिया। "यह सी, 508 ईस्वी तक नहीं था कि 2 पीटर, 2 और 3 जॉन, जूड और प्रकाशितवाक्य को अन्य बाईस पुस्तकों के अलावा सिरिएक बाइबिल के एक संस्करण में शामिल किया गया था।" आज कोई भी मूल रचना मौजूद नहीं है। हालाँकि, पहली और दूसरी शताब्दी के शुरुआती ईसाइयों द्वारा पांडुलिपियों (MSS), अंशों, कर्सिक्स और उद्धरणों की हज़ारों प्रतियां अनुवादकों के लिए उपलब्ध हैं। यह कहना शायद सुरक्षित होगा कि इनमें से किसी भी लेख की नकल कुछ त्रुटियों के बिना या नकल करने वाले नोट्स के बिना नहीं की गई थी।

"आधिकारिक ईसाई पुस्तकों के कैनन के निर्माण में पहला कदम, पुराने नियम के कैनन के बगल में खड़े होने के योग्य है, जो कि हमारे प्रभु और उनके प्रेरितों की बाइबिल थी, दूसरी शताब्दी की शुरुआत के बारे में प्रतीत होता है, जब वहाँ चर्च में ईसाई लेखन के दो संग्रहों के प्रचलन का प्रमाण है।

हमारे नए नियम की सत्ताईस पुस्तकों को अकेले विहित के रूप में प्रस्तुत करता है; इसके तुरंत बाद जेरोम और ऑगस्टाइन ने पश्चिम में उनके उदाहरण का अनुसरण किया। ... एक बात जोर देकर कही जानी चाहिए। नए नियम की पुस्तकें [कैथोलिक] चर्च के लिए आधिकारिक नहीं बन पाईं क्योंकि उन्हें औपचारिक रूप से एक प्रामाणिक सूची में शामिल किया गया था; इसके विपरीत, [कैथोलिक] चर्च ने उन्हें अपने कैनन में शामिल किया क्योंकि वह पहले से ही उन्हें दैवीय रूप से प्रेरित मानते थे, उनके सहज मूल्य और आम तौर पर प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप से अपोस्टोलिक अधिकार को पहचानते थे।

मसीह ने जो कुछ किया और कहा वह चार अलग-अलग लेखकों द्वारा दर्ज किया गया था, जिनमें से एक, लूका, एक अन्यजाति हो सकता है। मूल रूप से, उन्हें एक किताब के रूप में माना जाता था और प्रत्येक लेखक के काम के साथ "द गॉस्पेल" के रूप में "मैथ्यू के अनुसार गॉस्पेल" या "जॉन के अनुसार गॉस्पेल" के रूप में संदर्भित किया जाता था। "पाँचवाँ ऐतिहासिक लेखन, प्रेरितों के कार्य वास्तव में तीसरे सुसमाचार की निरंतरता है, जिसे उसी लेखक, ल्यूक, चिकित्सक और प्रेरित पॉल के साथी द्वारा लिखा गया है।" 7 "जब लूका और अधिनियमों को अलग किया गया था, तो एक या दो संशोधनों को स्पष्ट रूप से पेश किया गया था। मूल रूप से ल्यूक ने अपनी दूसरी

संधियों के स्वर्गारोहण के सभी उल्लेखों को छोड़ दिया है, अब 'और स्वर्ग में ले जाया गया' शब्द ल्यूक 24:51 में जोड़ा गया था। , कथा को पूरा करने के लिए, और परिणामस्वरूप 'उठा लिया गया'

जोसेफस बाइबिल में दर्ज कई बातों की पुष्टि करता है जो पृथ्वी पर यीशु के समय और चर्च के शुरुआती वर्षों में यहूदी राष्ट्र के बारे में उनके लेखन में हुई थी।

इसका मतलब यह नहीं है कि किसी भी विशेष अनुवाद में प्रत्येक शब्द शब्द का सटीक अर्थ रखता है जैसा कि मूल रूप से बोला या लिखा गया है।

एनटी गठन और संचरण के दस चरण¹²

ऐतिहासिक यीशु- शब्द बोले जाते हैं और कर्म स्वयं यीशु द्वारा पृथ्वी पर अपने जीवनकाल के दौरान किए जाते हैं।

उक्ति परम्परा- यीशु के बारे में परंपराओं और विश्वासों को प्रारंभिक ईसाई समुदायों द्वारा विकसित और पारित किया गया।

लिखित स्रोत- यीशु के कुछ चमत्कार और/या बातें प्रारंभिक लिखित दस्तावेजों में संकलित और दर्ज की गई हैं।

लिखित ग्रंथ- अलग-अलग पत्र, पूर्ण सुसमाचार आदि विशेष स्थितियों के लिए विशेष संदेशों के साथ लिखे गए हैं।

वितरण- कुछ लेखों की नकल की जाती है और पूरे भूमध्य सागर में अन्य ईसाई समुदायों के साथ साझा की जाती है।

संग्रह - कुछ ईसाई पॉल के पत्रों को इकट्ठा करना शुरू करते हैं और कई अलग-अलग गॉस्पेल इकट्ठा करते हैं।

केननिज़ैषण- चार सुसमाचार, पत्रों के कई संग्रह, और कुछ अन्य ग्रंथों को आधिकारिक शास्त्रों के रूप में स्वीकार किया जाता है।

अनुवाद- बाइबिल के ग्रंथों का अन्य प्राचीन और आधुनिक भाषाओं में अनुवाद किया जाता है: लैटिन, सिरिएक, कॉप्टिक, अर्मेनियाई।

व्याख्या- शास्त्रों के अर्थ की विभिन्न स्तरों पर जांच की जाती है: शाब्दिक, आध्यात्मिक, ऐतिहासिक, सामाजिक आदि।

आवेदन- समुदाय और व्यक्ति व्यावहारिक उद्देश्यों के लिए NT का उपयोग करते हैं: पूजन-विधि, नैतिक, पवित्र, धार्मिक।

अनुवादकों के लिए उपलब्ध दस्तावेज

इन रचनाओं को तीन भागों में बांटा जा सकता है:

- **ऑटोग्राफ:** मूल ग्रंथ या तो लेखक के हाथ से लिखे गए थे या किसी मुंशी ने उनकी व्यक्तिगत देखरेख में लिखे थे।
- **पांडुलिपियां:** 1456 में गुटेनबर्ग द्वारा लैटिन बाइबिल को पहली बार छापने तक सभी बाइबलों को पपीरस या चर्मपत्र पर हाथ से कॉपी किया गया था।
- **अनुवाद:** जब बाइबिल का एक अलग भाषा में अनुवाद किया जाता है तो इसका अनुवाद आमतौर पर इब्रानी और ग्रीक पांडुलिपियों, श्रापों और पपीरस से किया जाता है। हालाँकि, अतीत में कुछ अनुवाद पहले के अनुवाद से लिए गए थे। उदाहरण के लिए, 1380 में जॉन वाईक्लिफ द्वारा पहला अंग्रेजी अनुवाद लैटिन वल्गेट से तैयार किया गया था। 10

लेख या तो UNCIALS [सभी शब्द बड़े अक्षरों में] में थे।

बार-बार कोई सुनता है कि ऑटोग्राफ या मूल शब्द वे विभिन्न चू को भेजे गए वास्तविक दस्तावेजों का जिक्र कर रहे हैं

या कर्सिव [चलते हुए हाथ से लिखा हुआ; यानी, हमारी लिखावट]।

बार-बार कोई सुनता है शर्तें ऑटोग्राफ या मूलवेविभिन्नचू को भेजे गए वास्तविक दस्तावेजों का जिक्र कर रहे हैं

शुरू में कई लोगों ने लेखन को शास्त्रीय यूनानी भाषा में माना; यानी, होमर का इलियड। हालाँकि, वर्षों बाद "सदी के मोड़ के आसपास मिस्र में हजारों पपाइरी की खोज की गई थी, जो 'कोनी' ग्रीक नामक ग्रीक का एक रूप प्रदर्शित करता था, जिसका अर्थ सामान्य था। न्यू

टेस्टामेंट के विद्वानों ने यह पता लगाना शुरू किया कि अधिकांश न्यू टेस्टामेंट कोइने ग्रीक में लिखा गया था। , ग्रीक कवियों और त्रासदियों द्वारा इस्तेमाल की जाने वाली ग्रीक भाषा के बजाय लोगों की भाषा।" 11

पाण्डुलिपियाँ, कर्सिव और अन्य लेख

बाइबल को कैसे संकलित और अनुवादित किया गया, इसके बारे में कई पुस्तकें लिखी गई हैं। अनगिनत अन्य लोगों को अनुवाद प्रयास की आलोचना करते हुए लिखा गया है और अभी भी दूसरों ने उत्कृष्ट विद्वता की प्रशंसा की है। बाइबिल को आम आदमी की भाषा में लाने की इच्छा के परिणामस्वरूप कई विद्वानों ने अपनी जान गंवाई या उत्पीड़न का सामना किया।

24,000 से अधिक पाण्डुलिपियाँ हैं (ग्रीक में 5,000)। 1900 के दशक में न्यू टेस्टामेंट के कुछ हिस्सों के साथ लगभग सौ पाण्डुलिपियों की खोज की गई थी। 1800 के दशक में, अन्य पाण्डुलिपियाँ मिलीं, जिनमें से कुछ अधिक महत्वपूर्ण नीचे वर्णित हैं। 15

कोडेक्स साइनाइटिकस. 16 माउंट सिनाई के तल पर सेंट कैथरीन मठ में कॉन्स्टेंटिन वॉन टिशेंडॉर्फ द्वारा इसकी खोज की गई थी, जो 350 ईस्वी के आसपास की है, जिसमें संपूर्ण न्यू टेस्टामेंट शामिल है।

कोडेक्स वेतिकनस. 17 यह पाण्डुलिपि लगभग 1481 से वेतिकन के पुस्तकालय में थी लेकिन 18वीं शताब्दी के मध्य तक विद्वानों को कभी भी उपलब्ध नहीं कराई गई थी। इब्रानियों 9:15 से प्रकाशितवाक्य के अंत तक और देहाती धर्मपत्रों को छोड़कर पूरे पुराने और नए नियम शामिल हैं। अधिकांश विद्वान कोडेक्स वेतिकनस को न्यू टेस्टामेंट पाठ के सबसे भरोसेमंद ग्रंथों में से कुछ मानते हैं। कोडेक्स अलेक्जेंड्रिनस। 18 पाँचवीं शताब्दी की पाण्डुलिपियाँ जिनमें लगभग सभी नए नियम शामिल हैं और जिन्हें सामान्य धर्मपत्रों और रहस्योद्घाटन का बहुत विश्वसनीय गवाह माना जाता है।

कोडेक्स एफ्रेमी रेस्क्रिटस। 19 पाँचवीं शताब्दी का एक और दस्तावेज़ जिसमें न्यू टेस्टामेंट का एक बड़ा हिस्सा है लेकिन आंशिक रूप से मिटा दिया गया है और सेंट एफ्रेम के उपदेशों के साथ लिखा गया है। बाद में इसे टिशेंडॉर्फ के श्रमसाध्य प्रयासों से समझ लिया गया। कोडेक्स बेज़ा। 20 और पाँचवीं शताब्दी की पाण्डुलिपियाँ जिनमें उस युग की अन्य पाण्डुलिपियों से काफी अलग पाठ के साथ सुसमाचार और अधिनियम शामिल हैं। कोडेक्स वाशिंगटनियानस (जिसे द फ्रीर गोस्पेल्स भी कहा जाता है)। 21वीं शताब्दी की पाण्डुलिपि जिसमें सभी चार सुसमाचार हैं - वाशिंगटन डीसी में स्मिथसोनियन संस्थान में रखे गए हैं "15वीं सदी और गुटेनबर्ग के प्रेस से पहले, किसी भी काम की सभी प्रतियाँ हाथ से होती थीं और इस प्रकार उन्हें पाण्डुलिपियाँ कहा जाता था। हालांकि कुछ पाण्डुलिपियों के बीच पाठ में कुछ अंतर हैं, कोई महत्वपूर्ण मौलिक सिद्धांत मतभेद नहीं है। हम आज की बाइबिल में विश्वास कर सकते हैं। वास्तव में परमेश्वर का वचन होना चाहिए।"

पुराने ज़माने की यहूदी हस्तलिपियाँ

डेड सी स्क्रॉल में लगभग 1000 दस्तावेज़ शामिल हैं, जो लगभग 200 ईसा पूर्व से 68 ईस्वी की अवधि के दौरान एस्सेन द्वारा लिखे गए थे। इज़राइल में हिब्रू बाइबिल के ग्रंथों सहित, 1947 और 1979 के बीच मृत सागर के उत्तर-पश्चिम तट पर वाडी कुमरान के पास गुफाओं में खोजे गए थे। 22 डेड सी स्क्रॉल कोडेक्स साइनेटिकस और कोडेक्स वेतिकनस (350 ईस्वी) और हिब्रू 9वीं शताब्दी की पाण्डुलिपि से पहले की तारीख है। मसोरेटिकमूलपाठ। 23

प्रोटेस्टेंट रिफॉर्मेशन ने लोगों की आम भाषाओं में बाइबिल के अनुवाद में वृद्धि देखी। इनमें से कोई भी पाण्डुलिपि किंग जेम्स बाइबिल के अनुवादकों के लिए उपलब्ध नहीं थी।

डिक ज़तान्यो ने 1985 में लिखा था "वर्तमान में ग्रीक न्यू टेस्टामेंट (पूरे या आंशिक रूप से, ज्यादातर भाग में) की 5,336 से अधिक MSS (पाण्डुलिपियाँ) सूचीबद्ध हैं।" 24 ... "इसके अलावा 2,000 से अधिक प्राचीन संस्करण हैं, जैसे कि कॉप्टिक, अर्मेनियाई और सिरिएक पेशिटो, उनमें से अधिकांश दूसरी और तीसरी शताब्दी के हैं। इसके अलावा, हमारे पास लैटिन एमएस की लगभग 8,000 प्रतियाँ हैं। इसमें जोड़ें 'चर्च फादर्स' में हजारों उद्धरण "अचरज" प्राचीन पाण्डुलिपियों की संख्या: 5,000 ग्रीक पाण्डुलिपियाँ, 10,000 लैटिन और 9,000 अन्य - कुल मिलाकर 24,000 से अधिक पाण्डुलिपि प्रतियाँ या न्यू टेस्टामेंट के अंश। ये मूल के 100 से 300 साल बाद के हैं। 25 "इसमें कोई संदेह नहीं है कि आज और भी बहुत कुछ है। इतनी सारी पाण्डुलिपियाँ, घसीटों और "चर्च फादर्स" के लेखन के साथ

निम्न पर विचार करें:

अंकों में कुछ गलतियाँ लिखित संख्याओं द्वारा सुधारी गई; और कुछ अन्य अंतरों को आसानी से हिसाब नहीं दिया जा सकता है; लेकिन यह कि किसी भी प्रति में इन गलतियों ने उत्तराधिकारियों के अधिकारों को प्रभावित नहीं किया। आवश्यक मामलों में जिसके लिए वसीयत लिखी गई थी, सभी प्रतियों के अभ्यावेदन बिल्कुल समान थे। इसका परिणाम यह हुआ कि उन्होंने सभी को पूर्ण संतुष्टि के साथ संपत्ति बांट दी, और वे अधिक निश्चित थे कि उन्होंने अपने दादा की वसीयत को निष्पादित किया था, यदि मूल प्रति अकेले संरक्षित की गई थी; क्योंकि हो सकता है कि एक ही उत्तराधिकारी के हित में इसमें छेड़छाड़ की गई हो, लेकिन प्रतियां, त्रुटिपूर्ण होने के बावजूद, नहीं हो सकती थीं। तो, नए नियम के साथ। प्रतियों में त्रुटियों की खोज ने अलार्म को उत्तेजित कर दिया, जिससे पूछताछ हुई,

अनुवाद प्रक्रिया

अब जबकि अनुवाद के लिए इन पाण्डुलिपियों का उपयोग करने का विश्वास स्थापित हो गया है, अन्य भाषाओं (जीभों) में अनुवाद करने का अत्यंत जटिल मामला शुरू हो सकता है। अनुवादकों को निर्णय लेना चाहिए:

- मुहावरेदार अभिव्यक्ति के रूप में किन शब्दों या वाक्यांशों को एक साथ लिया जाना चाहिए?
- प्राप्त भाषा में उचित शब्द क्या है?
- शब्द सक्रिय है या निष्क्रिय? क्या यह भूत, वर्तमान या भविष्य काल है?
- क्या शब्द की मनोदशा सांकेतिक, वशीभूत और अनिवार्य है?
- अनुवाद करने में किस पद्धति, अनुवाद सिद्धांतों का उपयोग किया जाना है?
- नए नियम के लिए, कौन सा एमएसएस इस्तेमाल किया जाना चाहिए, सबसे अधिक प्रतियों वाला एमएसएस, सबसे पुरानी पाण्डुलिपि, या जिसे अनुवादक सबसे विश्वसनीय मानते हैं? एमएसएस सटीक प्रतियां नहीं हैं, कई सालों से फैले हुए हैं और शुरुआती लेखकों द्वारा स्मृति से केवल उद्धरण हो सकते हैं।
- किन अनुवाद नियमों का पालन किया जाएगा या नए स्थापित किए जाने चाहिए?

संगठित, विश्लेषण, वर्गीकृत और तुलना

किसी भी वास्तविक अनुवाद के शुरू होने से पहले नियमों पर सहमति होनी चाहिए और दस्तावेज़ होने चाहिए:

1. पाठ परिवारों में समान शैलियों और व्याकरण के साथ समूह लेखन।²⁷

ए। बीजान्टिन या पूर्वी-दसवीं शताब्दी, किंग जेम्स वर्जन (केजेवी) अनुवादकों द्वारा उपयोग किया जाने वाला प्राथमिक पाठ।

बी पश्चिमी - शायद सबसे कम विश्वसनीय और सबसे भारी विवादित।

सी. सिजेरियन - हो सकता है ऑरिजन को कैसरिया लाया गया हो

डी. एलेक्जेंड्रियन - एलेक्जेंडा, मिस्र में शास्त्रियों द्वारा और आरएसवी अनुवादकों द्वारा प्राथमिक पाठ के रूप में उपयोग किया जाता है

1) वैटिकनस या बी एमएसएस (चौथी शताब्दी)

2) साइनेटिकस या अल्फा एमएसएस (चौथी शताब्दी)

ई। कॉप्टिक

एफ। लैटिन वल्गेट (जेरोम ने पांचवीं शताब्दी का अनुवाद किया - कैथोलिक)।

जी सिरिएक या पेशिटो (शायद दूसरी शताब्दी एमएसएस)।

एच। कोटेशन "चर्च फादर्स" के प्रचुर लेखन में पाए गए।

2. पाण्डुलिपियों का अध्ययन करें, "पाठ्य आलोचना", कई एमएसएस से भिन्न रीडिंग का उपयोग करके एक पाठ परिवार से संकलित मूल पाठ को पुनः प्रस्तुत करने के लक्ष्य के साथ, क्योंकि कोई भी दो एमएसएस बिल्कुल समान नहीं हैं। इस प्रक्रिया के परिणामस्वरूप ग्रीक पाठ या प्रकार होते हैं।

पाठ प्रकार

ए बीजान्टिन - बीजान्टिन पाठ से लिया गया है जिसे इसके समर्थकों द्वारा बहुसंख्यक पाठ के रूप में संदर्भित किया गया है और केजेवी में उपयोग किया जाता है। इसे टेक्सटस रिसेटस के नाम से भी जाना जाता है।

बी वेस्टकॉट-होर्ट - संशोधित मानक (आरएसवी), अंग्रेजी मानक (ईएसवी) और अमेरिकी मानक (एएसवी) में प्रयुक्त एलेक्जेंड्रियन पाठ से लिया गया।

सी. इक्लेक्टिक - "सर्वश्रेष्ठ साक्ष्य" दृष्टिकोण का उपयोग करता है और ASV 28 के बाद से अनुवादों द्वारा उपयोग किया जाता है

“1841 में, अंग्रेजी हेक्साप्ला न्यू टेस्टामेंट छपा था। यह शाब्दिक तुलना उपकरण समानांतर स्तंभों में दिखाता है: पृष्ठ के शीर्ष पर मूल ग्रीक के साथ, 1380 विक्लिफ, 1534 टिंडेल, 1539 ग्रेट, 1557 जिनेवा, 1582 रिम्स, और 1611 किंग जेम्स पूरे न्यू टेस्टामेंट के संस्करण।

19वीं शताब्दी के उत्तरार्ध तक तीन बहुत अच्छे ग्रीक न्यू टेस्टामेंट ग्रंथ उपलब्ध थे: ट्रेग्ल्स, टिशेंडॉर्फ, और वेस्कॉट और हॉर्ट्स। पहले के अंग्रेजी अनुवादों में इस्तेमाल किए गए टेक्सटस रिसेप्टस से इन ग्रंथों में काफी सुधार किया गया था। उस समय तक, विभिन्न इब्रानी शब्दों और यूनानी शब्दों के अर्थ के बारे में बहुत कुछ सीखा जा चुका था।” 29

आज युनाइटेड बाइबल सोसाइटी का यूबीएस चौथा संस्करण। और नेस्ले का 27वां संस्करण। ग्रीक पाठ हैं जो आमतौर पर अनुवाद के लिए उपयोग किए जाते हैं।

3. नियम स्थापित करें यह निर्धारित करने के लिए कि कौन सी किताबें या लेख शामिल किए जाने चाहिए और/या कौन से बहिष्कृत किया जाना चाहिए।

- लेखन को स्पष्ट रूप से या अप्रत्यक्ष रूप से परमेश्वर का वचन होने का दावा करना चाहिए।
- क्या यह उन लोगों द्वारा लिखा गया था जिन्हें प्रकटीकरण के उद्देश्यों के लिए परमेश्वर के प्रतिनिधियों के रूप में प्रमाणित किया गया है?
- क्या यह प्रामाणिक है और ज्ञात प्रामाणिक लेखन के विपरीत नहीं है?
- क्या इसे रचना के तुरंत बाद परमेश्वर के लोगों (पुराने में इसराइल, नए में चर्च) द्वारा प्राप्त किया गया था (यानी, एकत्र, पढ़ा और इस्तेमाल किया गया था)?
- क्या यह एक आधिकारिक लेखक, चर्च के संस्थापक पत्थर या घटनाओं के प्रत्यक्षदर्शी द्वारा लिखा गया था?
- क्या कथित घटनाओं के बारे में जानने वाले लोगों के पास उन्हें परखने का मौका है। परीक्षण योग्य होने के लिए, उन्हें उन लोगों के जीवनकाल में होना चाहिए जो उनकी प्रामाणिकता का न्याय कर रहे हैं। 30

नीचे सूचीबद्ध उदाहरणों को अधिकांश बाइबलों में शामिल नहीं किया गया है, लेकिन कई और भी हैं। 31 इन्हें सारांशित किया जा सकता है:

- बहुत देर से लिखा
- प्रेषित या करीबी सहयोगी द्वारा नहीं लिखा गया
- ज्ञात प्रामाणिक लेखन (विधर्मी) का खंडन किया।

एपोक्रीफाग्रीक सेप्टुआजेंट की पांडुलिपियों से था जिसके लिए कोई हिब्रू संस्करण मौजूद नहीं है। 32

क्लेमेंट I का पत्र लगभग 95-6 ईस्वी सन् में रोम की कलीसिया के नाम से लिखा गया था और इसे कुछ प्रारंभिक विहित सूचियों में शामिल किया गया था। क्लेमेंट I सबसे पुरानी ईसाई पांडुलिपि है जो कैनन में नहीं है। पत्र को अब पांडुलिपियों के एक समूह के हिस्से के रूप में वर्गीकृत किया गया है जिसे "एपोस्टोलिक पिता" कहा जाता है, पांडुलिपियों का एक समूह लिखा गया है जबकि प्रेरित और यीशु मसीह के जीवन के अन्य चश्मदीद अभी भी जीवित थे।

दिदाचे: राष्ट्रों को बारह प्रेरितों के माध्यम से प्रभु की शिक्षा। डिडाचे नैतिक निर्देश और चर्च अभ्यास का एक मैनुअल है जो अपनी ईचैरिस्ट सेवा के लिए जाना जाता है जो बलि भाषा का उपयोग नहीं करता है। 1875 में कांस्टेंटिनोपल में पवित्र सेपुलचर के जेरूसलम मठ में फिर से खोजे जाने तक कई शताब्दियों तक डिडाचे "खो" गया था। क्लेमेंट I की तरह, डिडाचे अब पांडुलिपियों के एक समूह का हिस्सा है जिसे "एपोस्टोलिक फादर्स" कहा जाता है, जो "चर्च फादर्स" नामक एक बड़े समूह का सबसे पुराना लेखन है।

जस्टिन शहीद द्वारा पहली माफी: जस्टिन शहीद सबसे प्रसिद्ध ईसाई धर्ममण्डक (विश्वास के रक्षक) में से एक हैं। उसका जन्म सामरिया के शेकेम में लगभग 100 सीई में हुआ था। लगभग 130 ई. में उन्हें ईसाई धर्म में परिवर्तित कर दिया गया था। जस्टिन की रचनाएँ अब "चर्च फादर्स" नामक पांडुलिपियों के एक समूह का हिस्सा हैं। उनकी पहली क्षमायाचना ईसाइयों को उनके खिलाफ लगाए गए विभिन्न आरोपों और ईसाई धर्म को सही ठहराने के लिए करना चाहती है।

थॉमस का सुसमाचार एक किताब का एक उदाहरण है जो एक ऐसे समूह से उत्पन्न हुई है जिसे विधर्मी करार दिया गया था। यह एक नोस्टिक दस्तावेज है। 1945 में नाग हम्मदी, मिस्र में खोजे गए सभी ईसाई गूढ़ज्ञानवादी पांडुलिपियों में से, थॉमस के

सुसमाचार में प्रामाणिक पुस्तकों के साथ सबसे अधिक समानताएं हैं। यह यीशु के 114 कथनों (logia) का एक संग्रह है, जो बाइबिल के समान हैं और अन्य विद्वानों द्वारा मसीह के वास्तविक कथन माने जाते हैं। थॉमस को संभवतः सीरिया में 140 सीई (ईसाई या सामान्य युग) के बारे में लिखा गया था।

थॉमस का शिशु सुसमाचारपाँच वर्षीय यीशु की मिट्टी से बारह गौरैया बनाने की कहानी के साथ शुरू होती है। वह ताली बजाता है; वे जीवन में आते हैं और उड़ जाते हैं। एक अच्छी कहानी है लेकिन अगली कहानी में बालक जीसस एक लड़के को श्राप देते हैं और उसे मुरझा देते हैं। बाद में यीशु को गुस्सा आया जब एक और बच्चा उसके कंधे से टकराया और उसे मार डाला! यह गॉस्पेल, जो शायद दूसरी शताब्दी जितना पुराना हो सकता है, थॉमस के नोस्टिक गॉस्पेल से अलग किताब है।

आदम और हव्वा का जीवन:उत्पत्ति में जो पाया जाता है, उसकी तुलना में सृष्टि की एक अधिक विस्तृत कहानी, इस पुस्तक में ईर्ष्यालु स्वर्गदूत, एक अधिक कुटिल सर्प, और हव्वा के अनुग्रह से उसके दृष्टिकोण से गिरने के बारे में अधिक जानकारी शामिल है।

जयंती की पुस्तक:यह अस्पष्ट हिब्रू पाठ उस प्रश्न का उत्तर प्रदान करता है जिसने सदियों से ईसाइयों को परेशान किया है - यदि आदम और हव्वा के केवल पुत्र थे, और यदि कोई अन्य मनुष्य अस्तित्व में नहीं था, तो मानवता को किसने जन्म दिया? इस पाठ से पता चलता है कि आदम और हव्वा के नौ बच्चे थे और कैन की छोटी बहन अवान उसकी पत्नी बनी। यह विचार कि मानवता कौटुंबिक व्यभिचार से पैदा हुई है, कट्टरपंथी और विधर्मी होगा।

हनोक की किताब: यह पुस्तक एक आधुनिक समय की एक्शन फिल्म की तरह पढ़ती है, जो गिरे हुए स्वर्गदूतों, रक्तपिपासु दिग्गजों के बारे में बताती है, एक ऐसी पृथ्वी जो एक तेजी से त्रुटिपूर्ण मानवता का घर बन गई थी और एक दैवीय निर्णय दिया जाना था, हालांकि अधिकांश पश्चिमी बाइबलों में जगह से वंचित रखा गया था; इसका उपयोग सदियों से इथियोपियाई ईसाइयों द्वारा किया जाता रहा है। इस किताब के बड़े हिस्से डेड सी स्क्रॉल के हिस्से के रूप में पाए गए थे।

जेम्स का प्रोटोवेंजेलियन: यह पुस्तक वर्जिन मैरी, उसके माता-पिता, उसके जन्म और उसकी जवानी के जीवन का विवरण प्रदान करती है, ऐसी कहानियाँ जो नए नियम के सुसमाचारों में नहीं पाई जाती हैं, लेकिन कई शुरुआती ईसाइयों द्वारा प्रिय थीं।

मैरी का सुसमाचार:यह गूढ़ज्ञानवादी पाठ प्रकट करता है कि मरियम मगदलीनी एक प्रेरित हो सकती है, शायद एक प्रमुख प्रेरित भी, एक वेश्या नहीं। जबकि बाइबिल के कुछ ग्रंथ ईसाई समुदाय में महिलाओं की आवाज को नकारते हैं, यह पाठ चर्च में महिलाओं की भूमिका के बारे में बहस को छेड़ने में मदद करता है।

निकोडेमस का सुसमाचार:यह यीशु के परीक्षण और निष्पादन और उसके नरक में उतरने की कहानी है। इस सुसमाचार के अनुसार आदम, यशायाह और अब्राहम जैसे पितामहों को नरक से मुक्त करके उद्धारकर्ता शैतान पर अपनी शक्ति का दावा करता है।

पीटर का सर्वनाश:पीटर के सर्वनाश से पता चलता है कि दुष्टों के लिए सजा से बाहर निकलने का एक तरीका है और इसका तात्पर्य है कि सर्वनाश का खतरा लोगों को नैतिक जीवन जीने और कम पाप करने से डराने का एक तरीका है।

4. अनुवाद सिद्धांतया सबसे उपयुक्त माने जाने वाले तरीके निर्धारित किए जाने चाहिए।

ए। अत्यधिक शाब्दिक (व्याकरणिक रूप, वाक्य संरचना और शब्द उपयोग की निरंतरता को बनाए रखने का प्रयास)। यंग्स

लिटरल ट्रांसलेशन और इंटरलीनियर बाइबल इसके उदाहरण हैं

बी संशोधित शाब्दिक या औपचारिक समकक्ष - शब्द के लिए शब्द।

सी. गतिशील तुल्यता - विचार के लिए विचार। गतिशील तुल्यता में इस सिद्धांत से जुड़ी अधिक व्यक्तिपरकता और व्याख्या है जो कुछ भारी आलोचना में योगदान देती है लेकिन आम तौर पर पढ़ने में बहुत आसान होती है।

डी. अनावश्यक रूप से मुक्त (अनुवादकों की राय अर्थ के रूप में व्याख्या करने के लिए बहुत कम या कोई विचार नहीं)।

ई। भाषाई या निकटतम प्राकृतिक समकक्ष अनुवाद

5. पांडुलिपि पाठ परिवार और उपयोग करने के लिए पाठ प्रकार. सबसे पुरानी उपलब्ध पांडुलिपियों का उपयोग किस पांडुलिपि में किया जाना चाहिए; उदाहरण के लिए, लगभग 350 ईस्वी या सबसे अधिक उपलब्ध प्रतियाँ लेकिन बहुत बाद में दिनांकित?

6. मूल शब्दों और अर्थों के प्रति सच्चे बने रहें. प्राप्त करने वाली भाषा में कई शब्दों के अलग-अलग अर्थ होते हैं जैसे कि स्थानांतरित करने वाली भाषा। इसलिए, प्राप्त भाषा में सबसे उपयुक्त शब्द तय करने में बहुत सोचा जाना चाहिए जिसका उपयोग मूल के अर्थ

को व्यक्त करने के लिए किया जाना चाहिए। पिछले और वर्तमान अनुवादों में से एक का एक उदाहरण ग्रीक शब्द बैट्टिज़ो है जिसका अर्थ डुबकी, डुबकी या जलमग्न (दफनाना) है। क्या इसका अनुवाद विसर्जित करना, डालना या छिड़कना चाहिए? इस मामले में अनुवादकों ने अनुवाद न करके राजनीतिक दबावों के सामने घुटने टेक दिए, लेकिन ग्रीक शब्द का लिप्यंतरण करके एक नया शब्द बनाया, बपतिस्मा दिया। इसने नए शब्द को इसके अर्थ में वर्तमान प्रथाओं को शामिल करने की अनुमति दी। इसलिए, दबाव और राजनीति ने ईमानदारी पर काबू पा लिया।

मुहावरेदार अभिव्यक्तियाँ समझ में न आने पर समस्याएँ पैदा कर सकती हैं, उदाहरण के लिए, अंग्रेजी वाक्यांश "फॉक्स इन द हेन हाउस" का लोमड़ियों या मुर्गी घरों से कोई लेना-देना नहीं है। हो सकता है कि किसी को पता भी न हो कि इस तरह के भावों का इस्तेमाल स्थानांतरित भाषा में किया जा रहा है। इसके अलावा, चूंकि यूएनसीएलएस या कर्सिव पांडुलिपियों में कोई स्थान या विराम चिह्न नहीं थे, इसलिए "गॉडिसनोवेयर" जैसे अक्षरों की एक स्ट्रिंग का अर्थ "ईश्वर कहीं नहीं है" या "ईश्वर अब यहां है" हो सकता है। संदर्भ को यह निर्धारित करना चाहिए कि कौन सा सही है।

शब्द अनुवाद कठिनाइयों के लिए शब्द³³

शब्द दर शब्द अनुवाद असंभव है क्योंकि अलग-अलग भाषाओं में अलग-अलग मूड और काल होते हैं जो अन्य भाषाओं में नहीं होते हैं। उदाहरण के लिए, 1 कुरिन्थियों 16:8-9 कहता है: "परन्तु मैं पिन्तेकुस्त तक इफिसुस में रहूंगा, क्योंकि मेरे लिये प्रभावशाली काम का एक बड़ा द्वार खुल गया है, और बहुत से हैं जो मेरा विरोध करते हैं" (एनआईवी)।

वर्ड फॉर वर्ड: जारी रहेगा लेकिन इफिसुस में पिन्तेकुस्त तक। मेरे लिए महान और प्रभावी द्वार खुले और कई विरोधी।

ग्रीक प्रयोक्ति या रूपकों के कारण कभी-कभी शाब्दिक अनुवाद का अंग्रेजी में कोई मतलब नहीं होता। प्रेरितों के काम 17:18 (GWT) कुछ एपिकुरी और स्टोइक दार्शनिकों ने उसके साथ विचार-विमर्श किया। कुछ ने पूछा, "यह बड़बड़ाने वाला मूर्ख क्या कहना चाह रहा है?" अन्य अनुवाद राज्य; "ऐसा लगता है कि वह विदेशी देवताओं के बारे में बोल रहा है।" दार्शनिकों ने ये बातें इसलिए कहीं क्योंकि पौलुस यीशु के बारे में खुशखबरी सुना रहा था और कह रहा था कि लोग ज़िंदा हो जाएंगे।

1 थिस्सलुनीकियों 4:4 (एनआईवी) ... ताकि तुम में से हर एक अपने शरीर पर नियंत्रण करना सीखे (Skeuos ktaomai en hagio) जो पवित्र और सम्माननीय हो। [स्क्वूओस, (बर्तन, एक उपकरण, घरेलू बर्तन, घरेलू गियर) कतोमाई (पाने, प्राप्त करने, प्राप्त करने, प्राप्त करने, रखने, प्रदान करने, खरीदने के लिए) एन (के बारे में, के बाद, के खिलाफ, लगभग, में, कुल मिलाकर, बीच में, जैसे, पर, पहले, बीच में) हागियास्मो

कुछ शब्दों के संदर्भ के आधार पर अलग-अलग अर्थ होते हैं। उदाहरण के लिए, ग्रीक शब्द स्लैगकॉन - आंत, हिम्मत, स्नेह, दया, दया।

उदाहरण के लिए प्रेरितों के काम 1:18 (एनआईवी) में "यहूदा ने अपनी दुष्टता का बदला पाकर एक खेत मोल लिया; वहां वह सिर के बल गिरा, उसका शरीर फट गया और उसकी सारी आंतें (स्लैगकॉन) बाहर निकल गईं" और फिलिप्पियों 1: 8 (केजेवी) में कहा गया है, "ईश्वर के लिए मेरा रिकॉर्ड है, मैं यीशु की आंतों (स्लैगकॉन) में आप सभी के लिए कितना लंबा हूँ। मसीह।

बाइबिल के विद्वान अनुवाद के संशोधित शाब्दिक सिद्धांत, उदार पाठ प्रकार और एलेक्जेंड्रियन पाठ परिवार का उपयोग करते हुए अनुवाद पर भरोसा करते हैं। हालाँकि, NKJV ने बीजान्टिन परिवार, बीजान्टिन प्रकार और संशोधित शाब्दिक सिद्धांत का उपयोग किया, ASV ने एलेक्जेंड्रियन या पश्चिमी परिवार, वेस्टकॉट-होर्ट प्रकार और संशोधित शाब्दिक सिद्धांत का उपयोग किया और NIV ने एलेक्जेंड्रियन या पश्चिमी परिवार, वेस्टकॉट-होर्ट प्रकार और गतिशील का उपयोग किया। समानता सिद्धांत। गतिशील तुल्यता अनुवाद सिद्धांत अधिक व्यक्तिपरक है और व्याख्या करने के लिए प्रवण है, इस प्रकार इसे कम विश्वसनीय माना जाता है।

प्रारंभिक अनुवाद

पहले अनुवादकों ने कुछ पांडुलिपियों, अंशों और "एपोस्टोलिक फादर्स" और शुरुआती "चर्च फादर्स" के लेखन के साथ शुरुआत की, जैसा कि वे अक्सर प्रेरितों के लेखन से उद्धृत करते थे। वर्षों बाद कई अतिरिक्त दस्तावेजों की खोज से नए और बेहतर ग्रीक पाठ का मार्ग प्रशस्त हुआ, जो आम तौर पर दूसरों के बारे में संदेह पैदा करते हुए कुछ विवादित मार्ग या शब्दों को स्पष्ट करता था।

न्यू टेस्टामेंट के शुरुआती अनुवाद उन अंतर्निहित ग्रीक पांडुलिपियों में महत्वपूर्ण अंतर्दृष्टि प्रदान कर सकते हैं जिनसे उनका अनुवाद किया गया था। 13

180 ई. ग्रीक से लैटिन, सिरिएक और कॉप्टिक संस्करणों में न्यू टेस्टामेंट के शुरुआती अनुवाद शुरू हुए।

195 ईलैटिन में ओल्ड और न्यू टेस्टामेंट के पहले अनुवाद के नाम को ओल्ड लैटिन कहा गया। दोनों नियम ग्रीक से अनुवादित किए गए हैं और आज कोई प्रतियाँ मौजूद नहीं हैं। पुराने लैटिन के कुछ हिस्सों को चर्च फादर टर्टुलियन के उद्धरणों में पाया गया, जो उत्तरी अफ्रीका में लगभग 160-220 ईस्वी में रहते थे और धर्मशास्त्र पर ग्रंथ लिखते थे।

300 ईओल्ड सिरिएक ग्रीक से सिरिएक में न्यू टेस्टामेंट का अनुवाद था [एक अर्मेनियाई बोली संभवतः अशूरियों के लिए मैरोनाइट और चेल्डियन के लिए(तृतीय)]।

300 ईकॉप्टिक संस्करण: कॉप्टिक मिस्र में चार बोलियों में बोली जाती थी। इन चार बोलियों में से प्रत्येक में बाइबिल का अनुवाद किया गया था।

380 ईपुराने लैटिन को इटालिया भी कहा जाता था जिसे अविश्वसनीय माना जाता था। "इस समय तक एक दूसरे से भिन्न अनुवादों की बहुलता मौजूद थी, और कमांडिंग अथॉरिटी के पास कोई भी नहीं था जिसके लिए आवश्यकता के मामले में अपील की जा सकती थी। यह मौजूदा अनुवादों की अराजक स्थिति का विचार था, उनके विचलन के साथ और विविधताएं, जो [पोप] दमासस को जेरोम को उसके कार्य के लिए और जेरोम को इसे करने के लिए नियुक्त करने के लिए प्रेरित करती हैं। 14

"अधिकांश विद्वानों का मानना है कि सभी न्यू टेस्टामेंट मूल रूप से ग्रीक में रचे गए थे। तीन मुख्य शाब्दिक परंपराओं को कभी-कभी पश्चिमी टेक्स्ट-टाइप, एलेक्जेंड्रियन टेक्स्ट-टाइप और बीजान्टिन टेक्स्ट-टाइप कहा जाता है। साथ में वे नए टेस्टामेंट के बहुमत को शामिल करते हैं। पांडुलिपियाँ। अन्य भाषाओं में भी कई प्राचीन संस्करण हैं, जिनमें से सबसे महत्वपूर्ण हैं सिरिएक (पेशिता और डायटेसेरोन गॉस्पेल हार्मोनी सहित) और लैटिन (वेत्स लैटिना और वल्गेट दोनों)।

"कुछ विद्वान अरामी प्रधानता में विश्वास करते हैं - कि ग्रीक न्यू टेस्टामेंट के कुछ हिस्से वास्तव में एक अरामी मूल का अनुवाद हैं, विशेष रूप से मैथ्यू के सुसमाचार। इनमें से, एक छोटी संख्या मूल का प्रतिनिधित्व करने के रूप में सिरिएक पेशिता को स्वीकार करती है, जबकि अधिकांश लेते हैं मूल पाठ के पुनर्निर्माण के लिए एक अधिक महत्वपूर्ण दृष्टिकोण।"

"चौथी शताब्दी के दौरान, लैटिन ने ग्रीक को सामान्य भाषा के रूप में प्रतिस्थापित करना शुरू किया। कई लैटिन अनुवाद, अक्सर गलत, प्रचलन में लीक हो गए। चर्च को एक आधिकारिक अनुवाद की आवश्यकता थी।

लैटिन वल्गेट

"पोप डमासस ने अपने धार्मिक सलाहकार और शायद उस समय के सबसे विद्वान व्यक्ति जेरोम को काम सौंपा। जेरोम का अनुवाद, जिसे लैटिन वल्गेट कहा जाता है (अर्थात् अशिष्ट या सामान्य) मध्य युग की बाइबिल बन गया।"जेरोम एक शिष्य और महान था दार्शनिक-धर्मशास्त्री ऑरिजन के प्रशंसक, जो पश्चिम में बहुत प्रभावशाली होने के कारण, रूढ़िवादी के रूप में सभी द्वारा स्वीकार नहीं किए गए थे।

पुराना लैटिन संस्करण, या इटाला, जिसे जेरोम को संशोधित करना था, दूसरी शताब्दी में वापस दिनांकित, 157 ईस्वी से बाद में नहीं, जब उस अवधि के ग्रीक पांडुलिपियों से इसका नया नियम अनुवाद किया गया था। इसकी अधिकांश प्रतियां अभी भी मुख्य रूप से पश्चिम के पारंपरिक पाठ के अनुरूप हैं। लेकिन कई लोगों ने भ्रष्टाचार का सामना किया था और तथाकथित यूसेबियो-ओरिजन परंपरा की ग्रीक पांडुलिपियों की तरह अधिक थे, जो कि विधर्मी और यहां तक कि अर्ध-मूर्तिपूजक भ्रष्टाचारों से प्रभावित थे और आंशिक रूप से संश्लेषित थे जो 200 ईस्वी पूर्व में प्राचीर बन गए थे और जेरोम के पक्ष में संशोधन करने की प्रवृत्ति थी। इनमें से और उनके धार्मिक पूर्वाग्रह सबसे पुराने इटैलिक या इटाला के पक्ष में अधिक थे, और इसमें कई एपोक्रीफ़ल पुस्तकें शामिल थीं। और, हालांकि पश्चिम में कुछ मजबूत विद्वानों द्वारा उन्हें आंशिक रूप से चेक किया गया था और उन्हें और भ्रष्ट ग्रीक पांडुलिपियों को उजागर किया गया था, जिसमें उन्होंने प्राथमिकता दी थी,

1500 के दशक में प्रोटेस्टेंट सुधार तक लैटिन वल्गेट पश्चिमी चर्च की बाइबिल बन गया। यह आज भी रोमन कैथोलिक चर्च का आधिकारिक अनुवाद बना हुआ है।

जैसे-जैसे शताब्दियाँ बीतती गईं, लैटिन शिक्षितों की भाषा बन गई, लेकिन अधिकांश लोगों द्वारा बोली जाने वाली भाषा नहीं। बाइबिल लैटिन में पढ़ी जाएगी लेकिन जनता इसे समझ नहीं पाई। "यूनानी में न्यू टेस्टामेंट का सबसे पहला मुद्रित संस्करण 1516 में फ़्रोबेन प्रेस से प्रकाशित हुआ था। इसे डेसिडेरियस इरास्मस द्वारा कुछ हालिया ग्रीक पांडुलिपियों के आधार पर संकलित किया गया था, सभी बीजान्टिन

परंपरा, [केवल पांच या छह देर से पांडुलिपियां डेटिंग दसवीं से तेरहवीं शताब्दी की पाण्डुलिपियाँ और उनके निपटान में पहले वाले (rd)] से हीन मानी जाती थीं, जिसे उन्होंने वलोट भागों से अनुवाद करके पूरा किया, जिसके लिए उनके पास ग्रीक पाठ नहीं था। उन्होंने पाठ के चार बाद के संस्करणों का निर्माण किया। इरास्मस एक गहरा धार्मिक रोमन कैथोलिक था,

टेक्सटस रिसेटस

"महत्वपूर्ण उपकरण (पांडुलिपियों में भिन्न रीडिंग) के साथ पहला संस्करण 1550 में पेरिस के प्रिंटर रॉबर्ट एस्टीने द्वारा निर्मित किया गया था। इस संस्करण में मुद्रित पाठ का प्रकार और इरास्मस में टेक्सटस रिसेटस (लैटिन के लिए 'प्राप्त पाठ') के रूप में जाना जाता है।), 1633 के एल्जेवियर संस्करण में इसे दिया गया एक नाम, जिसने इसे 'ननक अब ओमिबस रिसेटम' ('अब सभी द्वारा प्राप्त') पाठ कहा। इस पर प्रोटेस्टेंट रिफॉर्मेशन के चर्चों ने अपने अनुवादों को स्थानीय भाषाओं में आधारित किया, जैसे कि किंग जेम्स संस्करण। "पुरानी पांडुलिपियों की खोज, जैसे कि कोडेक्स सिनाटिकस और कोडेक्स वेटिकनस, ने विद्वानों को इस पाठ के बारे में अपनी राय संशोधित करने के लिए प्रेरित किया। चौथी शताब्दी और उससे पहले की पांडुलिपियों के आधार पर 1831 का कार्ल लछमन का महत्वपूर्ण संस्करण, मुख्य रूप से प्रदर्शित करने के लिए अभिप्रेत था। कि टेक्सटस रिसेटस को अंततः अस्वीकार कर दिया जाना चाहिए। बाद के महत्वपूर्ण ग्रंथ आगे के विद्वानों के शोध पर आधारित हैं और न्यू टेस्टामेंट लेखन की रचना के कुछ दशकों के भीतर कुछ मामलों में पेपिरस के टुकड़ों की खोज पर आधारित हैं। यह इनके आधार पर है कि पुराने अनुवादों के लगभग सभी आधुनिक अनुवाद या संशोधन, एक सदी से भी अधिक समय से किए गए हैं, हालांकि कुछ लोग आंशिक रूप से प्रोटेस्टेंट सुधार के समय के अनुवादों के प्रति निष्ठा से बाहर हैं, अभी भी टेक्सटस रिसेटस या इसी तरह के अनुवाद को पसंद करते हैं। बीजान्टिन बहुसंख्यक पाठ।"

बाइबिल के अन्य शुरुआती अनुवाद अर्मेनियाई, जॉर्जियाई और इथियोपिक, स्लाविक और गोथिक में थे।"

14वीं और 15वीं शताब्दी के दौरान रोमन कैथोलिक चर्च ने ब्रिटिश साम्राज्य की तरह उनके प्रकाशन पर भी रोक लगा दी थी।

आम आदमी की भाषा में अनुवाद

बाइबिल का पहला यूरोपीय अनुवाद 1382 में अंग्रेजी में था।

1382 ई. - वाईक्लिफ

जॉन विक्लिफ और उनके अनुयायियों द्वारा बाइबिल का पहला पूर्ण अंग्रेजी अनुवाद लैटिन वलोट से बनाया गया था। उन्होंने पूरे इंग्लैंड में घुमंतू प्रचारकों, लॉलार्ड्स को भेजा, जिसने एक आध्यात्मिक क्रांति को प्रेरित किया। "34 विक्लिफ का काम लूथर या टिंडेल के काम से कमोबेश 200 साल पहले का था। विक्लिफ के सभी कार्यों की 1415 में काउंसिल ऑफ फ्लोरेंस में निंदा की गई थी। 1408 काउंसिल ऑफ काउंसिल ऑक्सफोर्ड्स परिषद ने चर्च प्राधिकरण द्वारा अनुमोदित किए जाने तक बाइबिल के स्थानीय भाषा में अनुवाद पर रोक लगा दी।

1525 - टिंडेल की बाइबिल

न्यू टेस्टामेंट का टाइंडेल का अंग्रेजी अनुवाद इरास्मस के ग्रीक पाठ से बनाया गया था और इसकी तुलना वलोट से की गई थी। 1536 में टिंडेल को मौत के घाट उतार दिया गया।

1534 - लूथर की बाइबिल

इस समय तक, लूथर ने पूरी बाइबिल का जर्मन भाषा में अनुवाद कर लिया था (उसने न्यू टेस्टामेंट को सबसे पहले पूरा किया था)। एक संस्करण 1541 में वितेनबर्ग में प्रकाशित हुआ था। पुराने नियम का अनुवाद करते समय, लूथर ने एपोक्रीफा को कैनन से बाहर कर दिया। उसने याकूब, यहूदा, इब्रानियों और प्रकाशितवाक्य को हीन मानते हुए नए नियम की कुछ पुस्तकों को दूसरों की तुलना में अधिक महत्व दिया।

1535 माइल्स कवरडेल

एक्सेटर के पहले प्रोटेस्टेंट बिशप कवरडेल ने अपना अंग्रेजी बाइबिल अनुवाद प्रकाशित किया, जिसका अनुवाद लैटिन और जर्मन से किया गया था।

1539 द ग्रेट बाइबिल

क्रॉमवेल की बाइबिल के रूप में भी जाना जाता है, यह चर्चों में सार्वजनिक उपयोग के लिए अधिकृत होने वाली पहली अंग्रेजी बाइबिल थी। इसे 1561 में संशोधित किया गया था और तब इसे बिशप की बाइबिल के रूप में जाना जाता था।

1557 जिनेवा बाइबिल

मैरी ट्यूडर के शासनकाल के दौरान प्रकाशित होने वाला एकमात्र न्यू टेस्टामेंट अनुवाद, यह सबसे अधिक संभावना है कि बाइबिल शेक्सपियर पढ़ा गया था, और यह गृह युद्ध (1642) तक इंग्लैंड में पारिवारिक बाइबिल बना रहा। पाठ को किसी भी अंग्रेजी बाइबिल में पहली बार छंदों में विभाजित किया गया था। 1610 कैथोलिक बाइबिल ओल्ड टेस्टामेंट का एक कैथोलिक अंग्रेजी अनुवाद प्रकाशित किया गया था। इससे पहले, रिम्स में एक नए नियम का अनुवाद किया गया था, और कुछ ने दावा किया था कि किंग जेम्स इसके लिए ऋणी थे।

1611 किंग जेम्स (अधिकृत संस्करण)

सबसे प्रसिद्ध अंग्रेजी बाइबिल अनुवाद किंग जेम्स द्वारा कमीशन किया गया था और एपोक्रीफा को एक परिशिष्ट के रूप में शामिल किया गया था। जेम्स ने अनुवादकों को यह गारंटी देने के लिए निर्देश दिए कि नया संस्करण इसके अनुरूप होगा। धर्मशास्त्र और प्रतिबिंबित करें बिशप का इंग्लैंड के चर्च की संरचना और एक में इसका विश्वास ठहराया पादरी [डैनियल 2003, पृ. 438]। अनुवाद 47 विद्वानों द्वारा किया गया था, जो सभी इंग्लैंड के चर्च के सदस्य थे [डैनियल 2003, पृ. 436]। " 34कचूंकि यह राजा जेम्स द्वारा अधिकृत किया गया था इसलिए इसे अधिकृत बाइबिल के रूप में जाना जाने लगा।

1885 संशोधित संस्करण

1901 अमेरिकी मानक संस्करण

1946 संशोधित मानक संस्करण

यह संस्करण पुरातन भाषा के लिए आधुनिक मुहावरे को प्रतिस्थापित करते हुए, पहले के अंग्रेजी अनुवादों का एक नया रूप है। एपोक्रीफा का 1957 में अनुवाद किया गया था, और 1966 में RSV का एक कैथोलिक संस्करण सामने आया। 1998 में नया संशोधित मानक संस्करण सामने आया।

1978 नया अंतर्राष्ट्रीय संस्करण

इंजीलवादियों द्वारा किया गया यह अनुवाद और मूल भाषाओं पर सीधे भरोसा करते हुए, दो दशकों के अध्ययन के बाद पूरा किया गया था।

1982 न्यू किंग जेम्स संस्करण

कोई नया अनुवाद नहीं - अधिक आधुनिक अंग्रेजी के लिए किंग जेम्स संस्करण का सिर्फ एक संशोधन, इस प्रकार केजेवी के समान कमजोरियों के साथ

1988 नया संशोधित मानक संस्करण

यह संस्करण लिंग तटस्थ भाषा पर जोर देता है और प्रोटेस्टेंट और कैथोलिक विद्वानों की एक समिति द्वारा बनाया गया था, जिसमें एक यहूदी विद्वान भी शामिल था। 35

1995 राष्ट्रों के लिए परमेश्वर का वचन (GWT) परमेश्वर का वचन एक भाषाई अनुवाद पद्धति का उपयोग करता है - आज दुनिया भर में मिशनरी अनुवादकों द्वारा उपयोग की जाने वाली व्यापक रूप से स्वीकृत अनुवाद पद्धति के समान। नतीजतन, यह अधिक आसानी से पढ़ता है, अधिक शाब्दिक रूप से सटीक है, और किसी भी अन्य अंग्रेजी अनुवाद की तुलना में बाइबिल के इच्छित अर्थ को अधिक स्पष्ट और स्वाभाविक रूप से संप्रेषित करता है। 36 2001 अंग्रेजी मानक संस्करण (ईएसवी) कई आधुनिक व्याख्याओं के विपरीत, जो गतिशील समानता (डीई) दृष्टिकोण का पालन करते हैं, ईएसवी "मूल पाठ के सटीक शब्दों और प्रत्येक बाइबिल लेखक की व्यक्तिगत शैली को पकड़ने के लिए जहां तक संभव हो।" इसलिए, इसका लक्ष्य "शब्द-दर-शब्द" संस्करण तैयार करना था। परियोजना में नियोजित मूल-भाषा के ग्रंथ पुराने नियम के लिए मैसोरेटिक पाठ थे, बिब्लिया हेब्राइका स्टुटगार्टेंसिया (1983 - दूसरा संस्करण), और नए नियम के लिए, द ग्रीक न्यू टेस्टामेंट (1993 - चौथा संस्करण यूबीएस) और नोवम टेस्टामेंटम ग्रेस (नेस्ले/अलैंड - 27वां संस्करण)। इस नए संस्करण का अंग्रेजी अनुवाद 1971 के RSV के अनुरूप है, उस अनुवाद के उदारवादी तत्वों को घटाकर। 37

बाइबिल का कोई सही अनुवाद नहीं।

A. बाइबल के अनुवादक परमेश्वर से प्रेरित नहीं हैं। B. केवल मूल हस्ताक्षर ही GodC से प्रेरित थे। सभी संस्करणों में कमजोरियां और अंतर हैं।

डी।अनुवादक अपने अनुवाद में एक व्यक्तिगत पूर्वाग्रह लाते हैं।

मुख्य रूप से एक ही संस्करण से पढ़ना एक अच्छा अभ्यास है लेकिन विशेष रूप से नहीं। उदाहरण के लिए यदि आप मुख्य रूप से NKJV (बीजान्टिन परिवार, बीजान्टिन प्रकार और संशोधित शाब्दिक सिद्धांत) पढ़ते हैं, तो आपको NASV (अलेक्जेंड्रियन या पश्चिमी परिवार, वेस्टकॉट-होर्ट प्रकार और संशोधित शाब्दिक या NIV (एलेक्जेंड्रियन, वेस्टकॉट) को भी पढ़ना उपयोगी हो सकता है। -हॉर्ट प्रकार और गतिशील समतुल्यता सिद्धांत)। हालांकि एनआईवी को पढ़ना आसान है, यह कम विश्वसनीय गतिशील समतुल्यता अनुवाद सिद्धांत का उपयोग करता है जो अधिक व्यक्तिपरक है और व्याख्या करने के लिए प्रवण है।

अनुवाद में कमजोरियाँ

राजा जेम्स संस्करण³⁸ 17वीं शताब्दी की शुरुआत में कई धार्मिक संघर्ष चल रहे थे: कैथोलिक बनाम एंग्लिकन प्रीलेट पार्टी बनाम प्यूरिटन कैल्विनवादी बनाम गैर-कैल्विनवादी धर्मशास्त्री और ऐसे कई अन्य संघर्ष। ये अनुवादक अपने साथ अनुवाद के अपने काम में लाए और उनकी विभिन्न धार्मिक पृष्ठभूमि और पूर्वाग्रहों को संशोधित किया। वास्तव में, कोई फर्क नहीं पड़ता कि एक अनुवादक कितना सावधान है, या कितना ईमानदार और ईमानदार है, या वह कितना निष्पक्ष और निष्पक्ष होने की कोशिश करता है, उसके पूर्वाग्रह और विश्वास उसके काम को कुछ ध्यान देने योग्य डिग्री तक प्रभावित करेंगे। उदाहरण के लिए, केजेवी में कुछ अंश स्पष्ट रूप से कैल्विनवादी दृष्टिकोण को दर्शाते हैं। #1 --- प्रेरितों के काम 2:47 में केजेवी पढ़ता है, "और प्रभु ने प्रतिदिन कलीसिया में उन लोगों को जोड़ा जिन्हें बचाया जाना चाहिए।" यहाँ वास्तविक यूनानी क्रिया रूप है: "वे जिन्हें बचाया जा रहा है।" कुछ विद्वानों ने चुनाव और पूर्वनिर्धारण के सिद्धांतों को प्रतिबिंबित करने के लिए केजेवी ("हैं" से "होना चाहिए") का पुनर्शब्दांकन महसूस किया है। #2 --- गलातियों 5:17 में केजेवी पढ़ता है: "...ताकि जो तुम करना चाहते हो वह न कर सको।" यह विशेष क्रिया ग्रीक पाठ में संभाव्य मनोदशा में प्रकट होती है; इस प्रकार, यह एक सशर्त कथन है, पूर्ण कथन नहीं! इसका सही अनुवाद होगा, "ताकि तुम ऐसा न कर सको..." इस क्रिया रूप को सही ढंग से अनुवाद करने में विफल रहने से KJV का तात्पर्य स्वतंत्र इच्छा की कमी से है, जो एक और मजबूत कैल्विनवादी सिद्धांत है। #3 --- इब्रानियों 6:6 में केजेवी पढ़ता है, "यदि वे ठोकर खाकर गिर पड़ें।" शब्द "अगर" मूल ग्रीक पाठ में नहीं है; इसे केजेवी अनुवादकों द्वारा जोड़ा गया है। पाठ वास्तव में पढ़ता है, "और दूर गिर गया।" यह पूर्ण तथ्य का कथन है, फिर भी KJV अनुवादकों ने इसे एक सशर्त कथन में बदल दिया है। इसे और अधिक काल्पनिक बनाकर, यह निहितार्थ पाठक के पास छोड़ दिया जाता है कि यह कथन सर्वोत्तम रूप से संभव नहीं है, इस प्रकार द इटरनल सिक्वोरिटी ऑफ़ द बिलीवर या "वन्स सेव्ड, ऑलवेज सेव्ड" (ट्यूलिप धर्मशास्त्र में "पी") के कैल्विनिस्टिक सिद्धांत को बरकरार रखा गया है - - संतों की दृढ़ता)। #4 --- इब्रानियों 10:38 में केजेवी पढ़ता है, "अब धर्मो जन विश्वास से जीवित रहेगा, परन्तु यदि कोई पीछे हट जाए, तो मेरा मन उस से प्रसन्न न होगा।" पाठ में "कोई भी आदमी" शब्द जोड़ा गया है। "पीछे हटना" क्रिया का वास्तविक विषय "द जस्ट मैन" है। कैल्विनवादी, हालांकि, यह नहीं मानते हैं कि "न्यायपूर्ण मनुष्य" निकट आने के बाद पीछे हट सकता है, इसलिए उनके झूठे सिद्धांत को बेहतर ढंग से दर्शाने के लिए पद के शब्दों को बदल दिया गया था। पद का सही वाचन है: "...लेकिन अगर वह पीछे हटता है," "वह" के "धर्मो व्यक्ति" होने के पूर्ववर्ती के साथ। #5 --- ऐसे सात मार्ग हैं जहाँ KJV में "बी कन्वर्टेड" (पैसिव वॉइस) वाक्यांश है, जब ये क्रियाएं वास्तव में एक्टिव वॉइस में होती हैं। इससे क्रिया का अर्थ बदल जाता है। क्रिया की क्रिया करने वाले व्यक्ति के स्थान पर क्रिया की क्रिया व्यक्ति पर की जाती है। कैल्विनवादियों का मानना था कि परिवर्तन मनुष्य की ओर से निष्क्रिय था। व्यक्ति पर एक बाहरी स्रोत से कार्य किया गया था: पवित्र आत्मा। इस प्रकार, यदि परमेश्वर ने आपको बचाने के लिए चुना, तो इस मामले में आपकी इच्छा चाहे कुछ भी हो, आप बच गए। ट्यूलिप धर्मशास्त्र में यह "मैं" है --- ईश्वर का अनूठा अनुग्रह। अधिनियम 3:

नया अंतर्राष्ट्रीय संस्करण³⁹ जैसा कि एनआईवी के अनुवादक स्वयं स्वतंत्र रूप से स्वीकार करते हैं, यह अनुवाद अपनी कमजोरियों और दोषों के बिना नहीं है। प्रमुख समस्याओं में से एक इसके अनुवाद के दर्शन (गतिशील तुल्यता) से उत्पन्न होती है। इस समस्या की मूल प्रकृति है: जब कोई शाब्दिक, शब्द-दर-शब्द अनुवाद के लिए प्रयास करना छोड़ देता है, और इसके बजाय पाठ का संदेश देना चाहता है, तो हमेशा यह खतरा रहता है कि अनुवादक उस संदेश को पूरी तरह से न समझ सकें, और इस प्रकार उनके अनुवाद में गद्यांश को गलत तरीके से प्रस्तुत करते हैं। रोमियों 1:17 इसका एक आदर्श उदाहरण है। NIV पढ़ता है, "क्योंकि सुसमाचार में परमेश्वर की ओर से एक धार्मिकता प्रगट हुई है, एक ऐसी धार्मिकता जो पहिले से अन्त तक विश्वास से है।" इस प्रतिपादन पर इतना सार्वजनिक आक्रोश था कि अनुवादकों ने अधिक शाब्दिक "विश्वास से विश्वास तक" डालने के लिए मजबूर महसूस किया। उनके बाद के संस्करणों में एक फुटनोट में। #1 --- इफिसियों 1:13 बहुतों के मन में यह छाप छोड़ता है कि एक व्यक्ति "मसीह में शामिल" हो जाता है जब वह "सच्चाई का वचन" सुनता है, और जब वह विश्वास करता है तो उस पर पवित्र आत्मा की मुहर लग जाती है। यहाँ शब्दांकन बहुत दुर्भाग्यपूर्ण है, और निश्चित रूप से केवल विश्वास के द्वारा उद्धार के सिद्धांत को दर्शाता है, जो कि गलत जैसे अनुच्छेदों का प्रत्यक्ष विरोधाभास है। 3:27 और प्रेरितों के काम 2:38।

#2 --- भजन संहिता 51:5 शायद एनआईवी में सबसे अधिक आलोचनात्मक अंशों में से एक है: "निश्चित रूप से मैं जन्म से पापी हूँ, उस समय से पापी हूँ जब मेरी माँ ने मुझे गर्भ धारण किया था।" ऐसा लगता है कि यह स्पष्ट रूप से "विरासत में मिले पाप" (या "मूल पाप") के झूठे सिद्धांत को सिखाता है, जिसके कारण शिशु बपतिस्मा जैसी झूठी प्रथाओं का जन्म हुआ है।

#3 --- NIV में रोमियों 10:10 में लिखा है, "क्योंकि तू अपने मन से विश्वास करता है और धर्मी ठहरता है, और अपने मुंह से अंगीकार करता है और उद्धार पाता है।" ऊपर #1 की तरह, यह आज्ञाकारिता के अलावा, कबूल किए गए विश्वास के बिंदु पर एक औचित्य और उद्धार का संकेत देता है। वास्तव में, क्रिया "हैं" यहाँ ग्रीक पाठ में नहीं है; बल्कि यह पूर्वसर्ग ईआईएस है जिसका अर्थ है "पर्यंत।" इसके अलावा, आस-पास के छंदों के संदर्भ को ध्यान में रखते हुए, एक व्यक्ति स्पष्ट रूप से देखेगा कि मोक्ष से संबंधित क्रियाएं और लज्जित न होना भविष्य काल हैं। यह सब स्पष्ट रूप से दिखाता है कि ये चीजें स्वीकारोक्ति और विश्वास/विश्वास के माध्यम से प्रत्याशित हैं, और पहले से हासिल नहीं की गई हैं। #4 --- एनआईवी में कुरिन्थियों 13:10 पढ़ता हूँ, "लेकिन जब पूर्णता आती है, तो अपूर्णता गायब हो जाती है।" यह मार्ग सचमुच कहता है, "पाठक के लिए बहुत भ्रामक है। द लिविंग बाइबल 40 जैसा कि एक मात्र मनुष्य के किसी भी प्रयास के साथ होता है, यह काम कुछ स्पष्ट कमजोरियों और दोषों से भरा होता है। इससे पहले कि कोई लिविंग बाइबल (या उस मामले के लिए किसी भी संस्करण) का उपयोग करे, उसे कठिनाई के इन क्षेत्रों से अवगत कराया जाना चाहिए। #1 --- केनेथ टेलर एक पूर्व सहस्राब्दीवादी हैं, और चूंकि एलबी अपने स्वयं के विश्वासों को दर्शाता है (जैसा कि वह स्वयं स्वीकार करता है), इसके कई स्पष्ट पूर्व सहस्राब्दी प्रतिपादन हैं। उदाहरण के लिए, निम्नलिखित पर ध्यान दें: [इस अध्ययन में केवल एक शामिल है इसके कई स्पष्ट पूर्व सहस्राब्दी प्रतिपादन हैं। उदाहरण के लिए, निम्नलिखित पर ध्यान दें: [इस अध्ययन में केवल एक शामिल है इसके कई स्पष्ट पूर्व सहस्राब्दी प्रतिपादन हैं। उदाहरण के लिए, निम्नलिखित पर ध्यान दें: [इस अध्ययन में केवल एक शामिल है (तृतीय)] 2 तीमुथियुस 4:1 --- "और इसलिथे मैं तुझ से परमेश्वर और मसीह यीशु के सामने बिनती करता हूँ --- जो किसी दिन जीवितों और मरे हुएों का न्याय करेगा, जब वह अपने राज्य की स्थापना करने को प्रगट होगा।" पूर्वमिलियनवादियों का यह विश्वास है कि प्रभु ने अभी तक अपना राज्य स्थापित नहीं किया है। चर्च सिर्फ एक "बाद का विचार" है, एक अस्थायी उपाय है, जब तक कि मसीह अपने राज्य को स्थापित करने के लिए पृथ्वी पर नहीं लौटता है, जिस समय वह 1000 वर्षों तक यरूशलेम में शासन करेगा।

#2 --- द लिविंग बाइबल मूल पाप के सिद्धांत को बढ़ावा देती है। उदाहरण के लिए, भजन संहिता 51:5 में वही समस्या है जो एनआईवी में है। एलबी पढ़ता है, "लेकिन मैं एक पापी पैदा हुआ था, हाँ, उस समय से जब मेरी माँ ने मुझे गर्भ धारण किया।" इफिसियों 2:3 में उसने पौलुस को यह कहते हुए पाया है, "हम ने बुरे स्वभाव से आरम्भ करके बुरे स्वभाव से जन्म लिया, और सब लोगों की नाई परमेश्वर के क्रोध के आधीन थे।"

#3 --- "केवल विश्वास" के सिद्धांत को लिविंग बाइबल में प्रचारित किया गया है। रोमियों 4:12 में लिखा है, "केवल विश्वास के द्वारा ही इब्राहीम ने परमेश्वर का अनुग्रह पाया।" यह दृष्टिकोण याकूब 2:21-24 के अनुरूप नहीं हो सकता। विश्वास के द्वारा उद्धार में यह विश्वास ही उसे कुलुस्सियों 1:23 का गलत अनुवाद करने के लिए प्रेरित करता है: "... एकमात्र शर्त यह है कि आप सत्य पर पूरी तरह से विश्वास करें।" #4 --- मरकुस 1:4 में बपतिस्मा को एलबी में "पापों से मुंह मोड़ने के उनके निर्णय की सार्वजनिक घोषणा" के रूप में वर्णित किया गया है, बजाय इसके कि यह "पापों की क्षमा" के लिए है, जैसा कि मूल पाठ करता है। यूहन्ना 3:5 के "जल" की फुटनोट में व्याख्या इस प्रकार की गई है: "कुछ लोग सोचते हैं कि इसका अर्थ जल बपतिस्मा है।" उनका कहना है कि वास्तविक अर्थ यह है कि यह "प्रत्येक मानव जन्म के दौरान देखी जाने वाली सामान्य प्रक्रिया" को संदर्भित करता है (अर्थात्, एमनियोटिक द्रव)। 1 पीटर 3:21 में टेलर लिखता है, "बपतिस्मा में हम दिखाते हैं कि हम बचाए गए हैं।" इसका तात्पर्य है कि हम पहले से ही बचाए गए हैं और इसे दिखाने के लिए अभी बपतिस्मा लिया है। #5 --- 1 कुरिन्थियों 6:12 में लिविंग बाइबल पढ़ती है, "मैं कुछ भी कर सकता हूँ जो मैं चाहता हूँ यदि मसीह ने ना नहीं कहा है।" मार्टिन लूथर ने भी बनाए रखा "हम कुछ भी कर सकते हैं जो बाइबल मना नहीं करती है।" उन्होंने और जिंगली ने इस मुद्दे पर गरमागरम बहस की। न्यू अमेरिकन स्टैंडर्ड बाइबल 41#1 --- कुछ लोग महसूस करते हैं कि एनएसबी पवित्रशास्त्र के कुछ अंशों में एक पूर्वसहस्राब्दी वरीयता को दर्शाता है। उदाहरण के लिए: यशायाह 2:2 और मीका 4:1 पढ़ते हैं, "अब ऐसा होगा कि अन्त के दिनों में यहोवा के भवन का पर्वत सब पहाड़ों पर दृढ़ किया जाएगा, और सब पहाड़ियों से अधिक ऊंचा किया जाएगा।"; और सब जातियां धारा की नाई उसकी ओर चलेंगी।" शब्द "के रूप में" वास्तव में पाठ में नहीं है; यह "ऑन" शब्द है (जिसे एनएसबी दोनों जगहों पर एक फुटनोट में स्वीकार करता है)। कुछ ने इसे पूर्व सहस्राब्दी पूर्वाग्रह को प्रतिबिंबित करने के रूप में माना है। इसके अतिरिक्त, जब शब्द "जीन" (जिसका अर्थ है "मानव जाति की एक पीढ़ी") प्रकट होता है, तो एनएसबी अक्सर फुटनोट में "जाति" का एक वैकल्पिक अर्थ रखता है। मरकुस 13:30 में लिखा है, "मैं तुम से सच कहता हूँ, कि जब तक ये सब बातें पूरी न हो लें, तब तक यह पीढ़ी जाती न रहेगी।" फुटनोट का निहितार्थ यह है कि यहूदी जाति वास्तव में यहाँ अभिप्रेत है। NASB अक्सर फुटनोट में "दौड़" का वैकल्पिक अर्थ रखता है। मरकुस 13:30 में लिखा है, "मैं तुम से सच कहता हूँ, कि जब तक ये सब बातें पूरी न हो लें, तब तक यह पीढ़ी जाती न रहेगी।" फुटनोट का निहितार्थ यह है कि यहूदी जाति वास्तव में यहाँ अभिप्रेत है। NASB अक्सर फुटनोट में "दौड़" का वैकल्पिक अर्थ रखता है। मरकुस 13:30 में लिखा है, "मैं तुम से सच कहता हूँ, कि जब तक ये सब बातें पूरी न हो लें, तब तक यह

पीढ़ी जाती न रहेगी।" फुटनोट का निहितार्थ यह है कि यहूदी जाति वास्तव में यहाँ अभिप्रेत है।

[नोट: हाशिए के नोट्स और वैकल्पिक रीडिंग से हमेशा सावधान रहना चाहिए। हालांकि इनमें से बहुत से अच्छे हैं, वे हमेशा पूरी तरह विश्वसनीय नहीं होते हैं। याद रखें कि ये केवल गलत लोगों की राय और अंतर्दृष्टि हैं, और हालांकि वे 100 में से 99 बार सही हो सकते हैं, हमेशा "त्रुटि का मार्जिन" होता है।]

#2 --- बाइबल के कई अनुवादों और संस्करणों की तरह, एनएसबी अनुवाद करने के बजाय, 1 कुरिन्थियों 7:36-38 की व्याख्या करने के जाल में फंस गया है। उन्होंने "बेटी" शब्द को "कुंवारी" शब्द से जोड़ दिया है, इस प्रकार उनके विश्वास को बताते हुए कि मार्ग एक पिता और बेटी के रिश्ते को संदर्भित कर रहा है। उनके श्रेय के लिए, उन्होंने "बेटी" शब्द को इटैलिक में रखा है, इस प्रकार यह दर्शाता है कि यह शब्द मूल पाठ में नहीं है, लेकिन यह अनुवादकों द्वारा जोड़ा गया है। अनुवाद करने के बजाय व्याख्या करने का एक और उदाहरण 1 कुरिन्थियों 2:13 में पाया जाता है ... "आध्यात्मिक विचारों को आध्यात्मिक शब्दों के साथ जोड़ना।" फिर से, NASB इटैलिक का उपयोग उन शब्दों को दिखाने के लिए करता है जिन्हें टेक्स्ट में जोड़ा गया है। यद्यपि इन परिच्छेदों के बारे में उनकी समझ सही हो सकती है, फिर भी वे व्याख्याएँ हैं, और सरल नहीं, अनुवादों पर असम्बद्ध। यह इसे अनुवाद की तुलना में अधिक भाष्य बनाता है। #3 -- - ऐसे समय होते हैं जब एक ग्रीक शब्द या वाक्यांश के एक से अधिक अर्थ हो सकते हैं। NASB ने कई बार एक विशेष ग्रीक शब्द का केवल एक अंग्रेजी शब्द के साथ लगातार अनुवाद करके इसे कम स्पष्ट किया है। जिस तरह एक ही ग्रीक शब्द को विभिन्न प्रकार के अंग्रेजी शब्दों के साथ प्रस्तुत करना भ्रम पैदा कर सकता है (जैसा कि केजेवी में है), उसी तरह किसी भी प्रकार की कमी भी कुछ मामलों में भ्रम का कारण हो सकती है। उदाहरण के लिए: शब्द "साक्स" का NASB में लगातार "मांस" अनुवाद किया गया है, भले ही पॉल अपने लेखन में इस शब्द का कई अलग-अलग अर्थों में उपयोग करता है। रोमियों 3:20 और 4:1 में इसका प्रयोग भौतिक शरीर को संदर्भित करने के लिए किया गया है। रोमियों 8:4 में, हालांकि, वह इसका उपयोग किसी के पापी मनोभावों के स्थान को दर्शाने के लिए करता है (अर्थात्, एक मांसल शरीर के बजाय एक मांसल प्रकृति)। अलग-अलग शब्दों का चयन करके, शायद कोई इस भेद को बेहतर तरीके से व्यक्त कर सकता है। #4 --- ऐसे अन्य अवसर हैं जहाँ NASB केवल एक अंग्रेजी शब्द के साथ दो अलग-अलग ग्रीक शब्दों को प्रस्तुत करेगा, इस प्रकार भ्रम पैदा करेगा। उदाहरण के लिए: शब्द "उन्मूलन" मत्ती 5:17 ("यह न समझो, कि मैं व्यवस्था या भविष्यद्वक्ताओं की पुस्तकों को लोप करने आया हूँ; लोप करने नहीं, परन्तु पूरा करने आया हूँ") और इफिसियों 2:15 ("... उसके शरीर में शत्रुता को समाप्त करके, जो कि आज्ञाओं का कानून है जो विधियों में निहित है ...")। ये दो अलग-अलग ग्रीक शब्द हैं, लेकिन केवल एक अंग्रेजी शब्द का उपयोग करके पाठक पर यह भेद खो जाता है। भेद की इस कमी ने कुछ लोगों को यह सुझाव देने के लिए भी प्रेरित किया है कि ये दो मार्ग वास्तव में एक दूसरे का खंडन करते हैं, जबकि वास्तव में ऐसा नहीं है। इसी तरह की समस्या केजेवी में गलातियों 6:2, 5 में होती है जहाँ शब्द "बोझ" दोनों छंदों में प्रयोग किया जाता है ("एक दूसरे के बोझ उठाओ" "हर आदमी अपना बोझ उठाएगा") . ये वास्तव में दो भिन्न यूनानी शब्द हैं। एनआईवी और एनएसबी, साथ ही साथ अन्य अनुवादों ने पहले शब्द को "बोझ" और दूसरे शब्द को "भार" के रूप में अनुवाद करके इसे ठीक किया है। NASB, अधिकांश अनुवादों की तरह, यूहन्ना 21:15-17 में "अगापाओ" और "फीलियो" शब्दों के बीच भेद करने में भी विफल रहता है, जो दोनों पाठ में दिखाई देते हैं। यह दोनों शब्दों को "प्रेम" के रूप में अनुवादित करता है और ऐसा करने में पाठक यीशु और पीटर के बीच इस महत्वपूर्ण आदान-प्रदान के सही अर्थ को याद नहीं करता। #5 --- NASB "KJV सर्वनाम" के अपने उपयोग में संगत नहीं है बनाम 20वीं सदी के अमेरिका के। "तू," "तेरा," "तेरा," और "तेरा" जैसे सर्वनामों को भजनों में, प्रार्थनाओं में, या जब भी कोई देवता को संबोधित कर रहा है, बनाए रखा जाता है। हालांकि, इन्हें अधिक सामान्य "आप" और "आपके" के लिए पाठ के अधिकांश भाग में छोड़ दिया जाता है। बाइबल में कुछ स्थानों पर इन पुरातन रूपों के उपयोग को जारी रखते हुए, एनएसबी इस भ्रम को आगे बढ़ाता है कि ये शब्द किसी तरह "पवित्र" हैं, जबकि वास्तव में सर्वनामों में ऐसा भेद मूल हिब्रू या ग्रीक में कभी नहीं किया गया था ... या केजेवी में भी, उस बात के लिए! नई दुनिया अनुवाद 42#1 --- यहोवा के साक्षी इस बात से इनकार करते हैं कि परमेश्वर ने अपने लोगों के लिए विभिन्न वाचाएं या नियम स्थापित किए हैं। इस प्रकार, वे एक "पुरानी" वाचा (वसीयतनामा) और एक "नई" वाचा के विचार का विरोध करते हैं। उनकी अधिकांश शिक्षाएँ अभी भी उन लेखों पर आधारित हैं जिन्हें हम "पुराना नियम" कहते हैं, इस साधारण कारण से कि वे यह नहीं मानते कि यह एक नई वाचा (वसीयतनामा) द्वारा प्रतिस्थापित (या पूरा) किया गया है। इस कारण से, वे बाइबल के दो खंडों को "ओल्ड टेस्टामेंट" और "न्यू टेस्टामेंट" के रूप में नामित करने से इनकार करते हैं। इसके बजाय, वे उन्हें "इब्रानी-अरामी शास्त्र" और "ईसाई यूनानी शास्त्र" कहते हैं। हालांकि, यह ध्यान रखना दिलचस्प है कि वे अपने स्वयं के अनुवाद में भी इस स्टैंड में सुसंगत होने में विफल रहे हैं। द्वितीय कुरिन्थियों 3:14 में NWT "पुरानी वाचा को पढ़ने" की बात करता है। "नई वाचा" और "पूर्व वाचा" दोनों इब्रानियों 9:15 में दिखाई देते हैं, और "नई वाचा के मध्यस्थ" इब्रानियों 12:24 में प्रकट होते हैं, केवल कुछ उदाहरण देने के लिए। #2 --- भले ही यहोवा के साक्षी स्वीकार करते हैं कि "यहोवा" शब्द टेट्राग्रामेटन का गलत उच्चारण है (जिसका अर्थ है "चार अक्षरों वाला" - YHWH का एक संदर्भ), फिर भी वे जोर देते हैं कि यह भगवान का सच्चा नाम है और यह का ही प्रयोग करना चाहिए।

इस बात पर जोर देते हुए कि ईश्वरीय नाम के संबंध में मूल शास्त्रों के साथ "छेड़छाड़" की गई है, वे ओटी और एनटी दोनों में केवल

"यहोवा" नाम का उपयोग करते हैं। OT में "YHWH" 6828 बार प्रकट होता है, लेकिन NWT में "यहोवा" शब्द 6973 (अतिरिक्त 145 बार) प्रकट होता है। "YHWH" कभी भी NT में प्रकट नहीं होता है, और फिर भी NWT NT में "यहोवा" का 237 बार उपयोग करता है। ध्यान दें --- वे इस नाम पर इतना जोर देने के लिए अपने औचित्य के रूप में यूहन्ना 17:6, 26 से अपील करते हैं: "मैंने तेरा नाम उन मनुष्यों पर प्रकट किया है जिन्हें तू ने जगत में से मुझे दिया है" "और मैं उन्हें अपना नाम घोषित किया है, और इसकी घोषणा करेंगे" (केजेवी)। वे इस "नाम" को "यहोवा" मानते हैं। #3 --- त्रित्व की अवधारणा के संबंध में, यहोवा s गवाह विश्वास नहीं करते कि पवित्र आत्मा एक व्यक्ति/प्राणी है। NWT के अंत में दिखाई देने वाले अपने नोट्स में, वे लिखते हैं, "पवित्र आत्मा स्वर्ग में भगवान और मसीह के साथ एक व्यक्ति नहीं है" ... "यह एक सक्रिय शक्ति है, एक व्यक्ति नहीं।" उनके विश्वास के परिणामस्वरूप कि यह केवल "ईश्वर से ऊर्जा" है, न कि एक दिव्य प्राणी, NWT में "पवित्र आत्मा" शब्द कभी भी पूंजीकृत नहीं होते हैं।

#4 --- यहोवा के साक्षी भी यीशु मसीह के ईश्वरत्व में विश्वास नहीं करते हैं। वे सिखाते हैं "ईश्वर का पुत्र बनाया गया था, और केवल यहोवा पहले से मौजूद था।" वे आगे लिखते हैं, "पृथ्वी पर आने से पहले और बाद में पुत्र पिता से हीन है।" परमेश्वर और मसीह केवल इस अर्थ में "एक" हैं कि पति और पत्नी को "एक" कहा जा रहा है। वे "हमेशा पूर्ण सामंजस्य में" होते हैं, लेकिन निश्चित रूप से समान नहीं होते हैं! इस विश्वास ने NWT में कई स्थानों पर अपना रास्ता खोज लिया है।

कुलुस्सियों 1:16-17 में "अन्य" शब्द को पाठ में कुल मिलाकर चार बार जोड़ा गया है, यह इंगित करने के लिए कि यीशु कई "अन्य" सृजित वस्तुओं में से एक था। टाइटस 2:13 में एनडब्ल्यूटी पढ़ता है, "हम महान ईश्वर और हमारे उद्धारकर्ता, मसीह यीशु की सुखद आशा और शानदार अभिव्यक्ति की प्रतीक्षा करते हैं।" 2 पतरस 1:1 पढ़ता है, "हमारे परमेश्वर और उद्धारकर्ता यीशु मसीह की धार्मिकता।" इन दोनों परिच्छेदों में भगवान और यीशु के बीच अलग-अलग करने के लिए निश्चित लेख "द" को पाठ में जोड़ा गया है। वास्तव में, पाठ शाब्दिक रूप से यीशु को "हमारे भगवान और उद्धारकर्ता" के रूप में बताता है। यहोवा के साक्षी विश्वास नहीं करते कि यीशु पूर्व है, और इस प्रकार दोनों के बीच अंतर करना चाहते हैं। यूहन्ना 1:1 NWT में पढ़ता है, "आदि में वचन था, और वचन परमेश्वर के साथ था,

#5 --- एनडब्ल्यूटी में "क्रॉस" को "यातना की हिस्सेदारी" (मैथ्यू 10:38; 27:32) के रूप में जाना जाता है, और उस पर "कूस पर चढ़ाए जाने" के बजाय, एनडब्ल्यूटी का कहना है कि यीशु को "सूली पर चढ़ाया गया" था काठ पर (लूका 23:21 ... "तब वे चिल्लाकर कहने लगे, 'उसे कूस पर चढ़ाओ, उसे कूस पर चढ़ाओ!'")। अन्य बाइबिल पर टिप्पणियाँ 43

नई अमेरिकी बाइबिल

मूल ग्रीक (NT) से; ओटी में बंधुत्व संस्करण (लैटिन व्लोट पर आधारित) का संशोधन। कैथोलिक समिति ने अंतिम चरण में प्रोटेस्टेंट के साथ परामर्श किया। जेबी की तुलना में अधिक रूढ़िवादी लेकिन वर्गों और व्यक्तिगत पुस्तकों के लिए परिचय "स्वर में मध्यम उदार" (कुबो और स्पीच, पृष्ठ 164)। प्रारूप प्रकाशक के साथ भिन्न होता है।

आज का अंग्रेजी संस्करण (अच्छी खबर बाइबिल)

मूल से। एक व्यक्ति द्वारा एनटी, समिति द्वारा अनुमोदित। विशेष रूप से अंग्रेजी - दूसरी - भाषा के दर्शकों और कम औपचारिक शिक्षा वाले लोगों पर लक्षित। अपने लक्ष्य को अच्छी तरह से प्राप्त करता है - बहुत पठनीय, अच्छा प्रारूप। गतिशीलता का अच्छी तरह से अनुवाद करता है लेकिन गहन अध्ययन के लिए भरोसेमंद नहीं है यदि स्वयं द्वारा उपयोग किया जाता है। नई अंग्रेजी बाइबिल इंटरडिनोमिनेशनल ब्रिटिश कमेटी द्वारा मूल से। रोमांचक साहित्यिक शैली, बहुत पठनीय लेकिन विशिष्ट ब्रिटिश स्वाद और मुहावरे के साथ। गैर चर्चित के लिए बहुत बढ़िया। मूल पाठ से विचलन और कुछ अनुवादों में बहुत अधिक स्वतंत्रता इसे एक अध्ययन बाइबिल के रूप में अविश्वसनीय बनाती है। जेबी फिलिप्स का अनुवाद मूल से लेकिन निश्चित रूप से एक सक्षम ग्रीक विद्वान जेबी फिलिप्स द्वारा एक व्याख्या है। किसी भी अन्य से अधिक, शिक्षित या साहित्यिक लोगों के लिए बाइबिल को "जीवित" बनाता है, हालांकि ब्रिटिश अभिव्यक्ति में। अनुवाद की तरह नहीं पढ़ता है। नई अंतर्दृष्टि और समझ प्रदान करता है, हालांकि, अधिक शाब्दिक अनुवादों और गहन अध्ययन द्वारा जांच की जानी चाहिए। शिक्षित, असंस्कृत व्यक्ति के साथ-साथ विचारशील ईसाई के लिए अति उत्तम।

प्रवर्धित बाइबिल

प्रवर्धित बाइबिल मूल से किया गया। न तो सही अनुवाद और न ही दृष्टान्त। इस प्रकार का संस्करण पाठकों को संभावित प्रतिपादन या व्याख्या प्रदान करता है और अध्ययन या गहन समझ के लिए सहायक हो सकता है। हालाँकि, उपयोगकर्ताओं को यह महसूस करना चाहिए कि मूल लेखक का एक अर्थ दिमाग में था, जो उस भाषा में संदर्भ और उपयोग द्वारा निर्धारित होता है, न कि हमारी व्यक्तिगत पसंद या सनक से। इन संस्करणों को जिम्मेदार गहन अध्ययन के लिए प्रतिस्थापित नहीं किया जाना चाहिए।"

भगवान का शब्द अनुवाद 44GWT बाइबिल के नए अनुवादों की बढ़ती संख्या में से एक है जो एक व्याख्यात्मक पद्धति का उपयोग करता है जो शुद्ध (शाब्दिक) अनुवाद के उद्देश्य से परे जाता है, जिसके परिणामस्वरूप कठिन, गलत समझे जाने वाले शब्द हो सकते हैं और एक ऐसा अनुवाद उत्पन्न होता है जो शास्त्र की व्याख्या भी करता है। यह तर्क दिया जाता है कि यह प्रक्रिया खतरे से भरी हुई है, क्योंकि मार्ग की समान रूप से गलत व्याख्या की जा सकती है।

ऊपर दिए गए अनुवादों में कुछ कमज़ोरियाँ आपके बाइबल अध्ययन में मेहनती होने की आपकी इच्छा को प्रबल करती हैं। मार्ग के संदर्भ की जांच करें और पता लगाएं कि क्या यह अन्य शास्त्रों के साथ संघर्ष करता है। विभिन्न ग्रीक परिवारों और पाठ से अनुवाद पढ़ें और जहां एक अंतर है, यह निर्धारित करें कि मूल भाषा के इरादे को और अधिक व्यक्त करता है।

सार और निष्कर्ष

इस अध्ययन ने प्राचीन भाषाओं को आम आदमी की भाषाओं में अनुवाद करने में आने वाली कठिनाइयों की पहचान की है। यह स्पष्ट होना चाहिए कि उन पूर्व विद्वानों को प्राचीन भाषाओं का बहुत अच्छा ज्ञान था। जिन लोगों ने अपना जीवन दे दिया ताकि सभी लोगों को परमेश्वर के वचन को पढ़ने और जानने का अवसर मिल सके वे बहुत समर्पित थे। हम उनके प्रति कृतज्ञता का एक बड़ा ऋणी हैं। समय के साथ-साथ भाषाएँ बदलती हैं और इन प्राचीन भाषाओं के शब्दों, वाक्यांशों और मुहावरों की हमारी समझ में सुधार होता है। पांडुलिपियों की लगातार बढ़ती संख्या की खोज, धर्मनिरपेक्ष और पवित्र लेखन दोनों के 30 टुकड़े और टुकड़े, जिनमें से कुछ हमारी शुरुआती प्रतियों से पहले की हैं, भाषा के मुहावरों की हमारी समझ को बढ़ाने में बहुत मदद करती हैं। इन नई खोजों के लिए उतनी ही पाठ्य आलोचना की आवश्यकता है जितनी अतीत की सभी खोजों की।

ज्ञान की कमी या व्यक्तिगत पूर्वाग्रह के कारण सभी अनुवादों में कुछ अनुवाद त्रुटियाँ प्रतीत होती हैं। इसलिए, किसी और के पूर्वाग्रह में फंसने से बचने के लिए, मूल संदेश को व्यक्त करने के लिए व्यावहारिक रूप से कम व्याख्या के साथ विभिन्न पाठ परिवारों, पाठ प्रकारों और विभिन्न अनुवाद सिद्धांतों और विधियों से अनुवादित बाइबिल से पढ़ना और अध्ययन करना चाहिए। अलग-अलग पृष्ठभूमि और मान्यताओं वाले विद्वानों की एक समिति द्वारा किए गए अनुवाद को व्यक्तियों द्वारा अनुवाद पर प्राथमिकता दी जानी चाहिए क्योंकि समितियाँ व्यक्तिगत पूर्वाग्रहों को ऑफसेट करती हैं, लेकिन समान पृष्ठभूमि के पुरुषों से बनी समितियाँ अलग-अलग अनुवादकों से बहुत कम भिन्न होती हैं।

क्या हम सब बाइबल की एक जैसी व्याख्या कर सकते हैं?

यीशु के सुसमाचार और उसके राज्य के प्रसार को विफल करने के लिए शैतान के शस्त्रागार में सबसे शक्तिशाली हथियारों में से एक निश्चित रूप से विभाजनकारी है। जब अविश्वासी हमारे प्रभु यीशु मसीह की एक विभाजित कलीसिया को देखते हैं, तो वे रुक जाते हैं और उपहास करते हैं, "वे लोग जो हमें बताने की कोशिश कर रहे हैं हम उस पर विश्वास क्यों करें? आखिरकार, वे आपस में नहीं मिल सकते। वे इसके बारे में बहस करते हैं और वे इसके बारे में असहमत हैं। वे एक दूसरे से ठीक सड़क के उस पार अलग-अलग इमारतों में मिलते हैं, और वे अपने व्यवसाय के बारे में ऐसे चलते हैं जैसे दोनों मौजूद ही नहीं हैं। इसलिए, संशयवादी जारी रखते हैं, "मसीहियत एक नपुंसक धर्म होना चाहिए। वे अपने विश्वासियों को एकजुट भी नहीं कर सकते हैं, बाकी दुनिया के लिए जवाब देना तो दूर की बात है।" अगर आपके कान खुले हैं, आपने इस प्रकार के बहाने सुने हैं - और वे बहाने हैं - ईसाई धर्म और यीशु के बारे में पवित्रशास्त्र क्या रखता है, इसकी जाँच न करने के लिए। लेकिन वे अभी भी हममें से उन लोगों को डांटते हैं जो विश्वास करते हैं क्योंकि, आप देखते हैं, वहाँ सत्य का अंश है।

सार्वभौमिक रूप से, हममें से जो यीशु मसीह को प्रभु और उद्धारकर्ता के रूप में देखते हैं, हम विभाजित हो गए हैं। हम असहमत हैं। हम कभी-कभी उपद्रव करते हैं और हम अक्सर धार्मिक मामलों और आध्यात्मिक कार्यों के बारे में लड़ते हैं। यदि आप उस विभाजन को काफी पीछे उसकी जड़ों की ओर खोजते हैं, तो आप उस सरल तथ्य पर वापस जाते हैं कि स्पष्ट रूप से, हम बाइबल के बारे में सहमत नहीं हो सकते। अब यह विडंबना नहीं है? बाइबल सबसे मूल्यवान वस्तु हो सकती है जिसे हम मूर्त रूप से अपने अधिकार में रखते हैं। बाइबिल हमारे मार्ग की कड़ी है; यह हमारे बारे में किसी भी अन्य चीज़ से अधिक पूर्ण रूप से हमें परमेश्वर का प्रकाशन देता है। बाइबल में हम परमेश्वर की रचनात्मक शक्तियों के बारे में जानते हैं, हम जानते हैं कि कैसे परमेश्वर ने लोगों को चुना, और उन लोगों

में से परमेश्वर यीशु को इस धरती पर लाया। बाइबिल हमारी आध्यात्मिक गाइडबुक है, यह स्वर्ग के लिए हमारा रोड मैप है। यह परमेश्वर के मन का हमारे हाथों में प्रकटीकरण है।

फिर भी, अगर सच कहा जाए तो, बाइबल हमारे विभाजन का केंद्र बिंदु है। हम इस बात से सहमत भी नहीं हो सकते कि यह पुस्तक क्या है। तब हमारे लिए यह कहना मुश्किल होता है कि वह क्या कहता है। ऐसा क्यों? क्या हम इसके बारे में कुछ कर सकते हैं? क्या हम सब बाइबल को एक समान नहीं देख सकते, क्या हम सब पवित्रशास्त्र की एक जैसी व्याख्या नहीं कर सकते? ठीक है, मैं आपको वह देने जा रहा हूँ जिसे मैं अपना व्यावहारिक उत्तर कहता हूँ, और उत्तर है, "अपनी सांस को रोककर न रखें?" मुझे इतना निराशावादी लगने से नफरत है, लेकिन स्पष्ट रूप से, हमने सदियों से सदियों तक बाइबल को एक जैसा देखने की कोशिश की है और हमने ऐसा नहीं किया है। इससे पहले भी कि शास्त्र जो कैनन बन गया था और जिसे अब हम बाइबिल कहते हैं, सब कुछ समेकित हो गया था, लोग इस बारे में असहमत थे कि इसकी व्याख्या कैसे की जाए। मैं चाहता हूँ कि आप आश्वस्त रहें कि बाइबल जो कहती है उसके बारे में आम सहमति को विफल करने के लिए शैतान अभी भी अपने सबसे मजबूत प्रयास के साथ जारी रहेगा। यह उनकी पहली प्राथमिकता होगी।

कठिनाई में जोड़ा गया तथ्य यह है कि प्रत्येक व्यक्ति किसी प्रकार की पूर्व निर्धारित धारणा के साथ बाइबल में आता है। आइए इसके बारे में ईमानदार रहें - कोई भी बाइबल में कोरी स्लोट लेकर नहीं आता है। हममें से हर एक जो परमेश्वर के वचन को ग्रहण करता है वह कुछ पूर्वाग्रहों के साथ आता है, हम कुछ पूर्वाग्रहों के साथ आते हैं, हम कुछ शिक्षाओं के साथ आते हैं जो हमें अतीत में प्राप्त हुई हैं (किसी भी स्रोत से - अच्छा या बुरा)। तुम देखो, वह सब बाहर है। मैंने एक कार्टून देखा, एक छोटे से फ्रेम वाला कार्टून, उस तरह का चरम इस पर था। एक पति अपनी बाइबिल पर बैठा हुआ था और उसकी पत्नी उसके पीछे खड़ी थी और जाहिर तौर पर, वह उसे बाधित करने की कोशिश कर रही थी। कार्टून के निचले भाग में उनकी टिप्पणी थी, "अब मुझे बीच में मत रोको, प्रिये, मैं अपनी पूर्वकल्पित धारणा का समर्थन करने के लिए एक कविता खोजने की कोशिश कर रहा हूँ।" यदि हम ईमानदार हैं, तो धार्मिक दुनिया में ऐसा बहुत कुछ है।

अब यह कहने के बाद, मैं इसे सकारात्मक तरीके से कहना चाहता हूँ। मैं विश्वास करता हूँ कि अधिकांश ईसाई जगत को एक दूसरे के निकट लाया जा सकता है। मेरा मानना है कि हम अब जो कुछ हैं उससे कहीं अधिक करीब हो सकते हैं कि हम बाइबल को क्या कहते हुए देखते हैं, और हम क्या अभ्यास करते हैं और हम कैसे पूजा करते हैं, और जिसे हम संगति नामक इस चीज़ के लिए महत्वपूर्ण और आवश्यक मानते हैं। हमारे पास उस तरह की आम सहमति के लिए जरूरी हर सामग्री को बाहर निकालने के लिए समय नहीं है, लेकिन मैं चाहता हूँ कि हम बाइबिल की समान व्याख्या करने में मदद करने के लिए कुछ बुनियादी तत्वों को देखने के लिए कुछ पल लें।

चरण 1- बाइबिल क्या है: बाइबल हमें बताती है कि यह क्या है; यह कुछ दावे करता है और सबसे स्पष्ट 2 तीमुथियुस 3:16 से है। "सभी शास्त्र ईश्वर-प्रेरित हैं और धार्मिकता में शिक्षण, फटकार, सुधार और प्रशिक्षण के लिए उपयोगी हैं।" अब दोस्तों, ईसाई धर्म की दुनिया में, यह सड़क का पहला और पहला कांटा है। क्या बाइबल परमेश्वर का वचन है, या जैसा कि NIV में कहा गया है, "परमेश्वर की श्वास", या नहीं? क्या बाइबल पूरी तरह से परमेश्वर की इच्छा मनुष्य को प्रकट करती है-बिना किसी त्रुटि के, बिल्कुल अचूक-या यह सभी प्रकार की लोककथाओं से भरे प्राचीन लोगों का केवल कुछ ढीला-ढाला इतिहास है?

जो लोग यह कहते हुए प्रतिक्रिया देते हैं कि बाइबल परमेश्वर का प्रेरित त्रुटिहीन वचन है, उन्होंने पवित्रशास्त्र के बारे में एक समान दृष्टिकोण रखने की दिशा में एक बड़ा कदम उठाया है, क्योंकि हमारे पास एक समान दृष्टिकोण रखने का एक कारण है। अगर मुझे विश्वास है कि यह भगवान का दिमाग है, तो मैं इसे अपने अस्तित्व के एक-एक तंतु से खोजने जा रहा हूँ और मैं यह जानने जा रहा हूँ कि यह क्या कहता है क्योंकि यह सबसे महत्वपूर्ण चीज़ है, मैं इस पर हाथ रखूंगा इस जीवनकाल में। लेकिन अगर दूसरी तरफ, अगर मैं विश्वास नहीं करता कि बाइबल क्या है, कि यह लेखन का कुछ ढीला-ढाला संग्रह है, तो स्पष्ट रूप से, मैं इस बात की परवाह क्यों करूंगा कि हर कोई इसके बारे में क्या सोचता है?

बाइबल जो दावा करती है, उसके साथ आपको समझौता करना होगा। यह वचन है; यह परमेश्वर की श्वास है। लेकिन ठीक है, ऐसा कहने के बाद, यह अभी भी बाइबल के विश्वासियों के बीच व्याख्या के बारे में चुनौती छोड़ देता है। तीमुथियुस को उसी पत्र में (2 तीमुथियुस 2:15) यहाँ पौलुस ने जो लिखा है: "अपना भरसक प्रयत्न करो," उसने कहा, "अपने आप को परमेश्वर का ग्रहणयोग्य ठहराने के लिए। सत्य वचन।" मुझे वह अंतिम वाक्यांश पसंद है, जो सत्य के वचन को सही ढंग से संभालता है।

1) शास्त्र का प्रवाह। यदि मैं वचन को सही ढंग से संभालने जा रहा हूँ, तो मैं सही ढंग से समझने जा रहा हूँ जिसे मैं 'पवित्रशास्त्र का प्रवाह' कहता हूँ। लोग, बाइबल परमेश्वर की ओर से कही गई बातों का एक यादृच्छिक संग्रह नहीं है। इसकी एक योजना है; इसमें एक प्रवाह है। किसी ने एक बार ठीक ही कहा था कि बाइबल में वास्तव में तीन प्रमुख अध्याय हैं, लेकिन वे समान लंबाई के नहीं हैं। अध्याय 1 परमेश्वर की रचनात्मक शक्ति के बारे में अध्याय है, जिसमें मनुष्य की रचना भी शामिल है। आप इसके बारे में उत्पत्ति अध्याय 1 और 2 में पढ़ सकते हैं। बाइबल में अध्याय 2 मनुष्य के पतन की कहानी है। आप इसके बारे में उत्पत्ति 3 में पढ़ सकते हैं। फिर बाइबल का तीसरा, अंतिम और सबसे बड़ा अध्याय उत्पत्ति के अध्याय 3 के अंत में शुरू होता है और शेष बाइबल के माध्यम से जाता है। यह परमेश्वर के नीचे उतरने और मानवजाति को छुटकारा दिलाने की कहानी है। लोग, वह इंजील का प्रवाह है।

उस अंतिम भाग में, उस सबसे बड़े भाग में, एक प्रगतिशील प्रकटीकरण है कि कैसे परमेश्वर नीचे पहुँचता है और मानवजाति को छुटकारा दिलाता है। इसकी शुरुआत परमेश्वर द्वारा लोगों को चुनने से होती है। उसने उन्हें इस्राएल कहा- वे इब्राहीम के वंशज थे। उसने न्यायाधीशों, राजाओं, भविष्यद्वक्ताओं, बंधुओं के माध्यम से इस्राएल का नेतृत्व किया, और फिर अंत में जैसा कि रोमन 5 कहता है, "भविष्यवाणी के अनुसार समय की पूर्णता में उन लोगों के माध्यम से, यीशु आया।" यीशु, मनुष्य का पुत्र और परमेश्वर का पुत्र, और जैसा कि भविष्यवाणी में कहा गया था, उसने मनुष्य को उसके पाप से छुड़ाया। वैसे, हम इसके बारे में मत्ती, मरकुस, लूका और यूहन्ना में पढ़ते हैं। फिर प्रेरितों के काम की पुस्तक से आरम्भ करते हुए और शेष नए नियम को पढ़ते हुए, हम पाते हैं कि हर कोई जो यीशु के पास उसके लहू की बचाने वाली शक्ति के लिए आता है, और उसके नाम में बपतिस्मा लेता है, वह प्रभु की कलीसिया में जोड़ा जाता है।

यह जानने के लिए पवित्रशास्त्र के उस प्रवाह को समझना महत्वपूर्ण है कि परमेश्वर बाइबल में क्या कह रहा है। आपको प्रवाह को समझना होगा। गलत मत समझिए--ईश्वर अपने स्वभाव और अपने चरित्र और अपने प्रेम के बारे में सभी तरह से सुसंगत है, लेकिन बाइबल में उसके विशिष्ट निर्देश अलग-अलग होने वाले हैं, इस पर निर्भर करते हुए कि आप प्रवाह में कहाँ हैं।

उदाहरण के लिए, बहुत पहले पुराने नियम में, लैव्यव्यवस्था की पुस्तक में, परमेश्वर लोगों से अपने लिए जानवरों की बलि चढ़ाने के लिए कहता था - बैल, भेड़ के बच्चे और बकरे, लेकिन अब वह ऐसा नहीं करता है। जब तक आप इब्रानियों 9 तक पहुँचते हैं, आप पाते हैं कि यीशु के बलिदान के साथ, यह बिल्कुल अंतिम था, यह सर्व-पर्याप्त था, यह अंतिम बलिदान था। हम अब बलि नहीं चढ़ाते, ऐसे नहीं। आप जानते हैं कि पुराने दिनों में यहूदियों के आहार पर प्रतिबंध था, खासकर कुछ प्रकार के मांस के साथ। लेकिन प्रेरितों के काम 10 में, पतरस ने तीन बार एक दर्शन प्राप्त किया, एक चादर में नीचे उतरते हुए, ये सभी अशुद्ध जानवर और परमेश्वर की आवाज आज्ञा दे रही थी, "उठो और मारो और खाओ।" वहाँ पर क्या चल रहा है? क्या भगवान पागल है? असंगत? नहीं, नहीं, नहीं। परमेश्वर बस अपने चुने हुए प्रवाह में प्रकटीकरण प्रकट कर रहा था।

यदि आप और मैं बाइबिल की समान रूप से व्याख्या करने जा रहे हैं, और ऐसे कई धार्मिक समूह हैं जो यहां बिंदु 1 को भी नीचे नहीं ला सकते हैं - वे पवित्रशास्त्र के प्रवाह को नहीं देखते हैं।

2) पैसेज का संदर्भ। यदि हम बाइबिल की समान रूप से व्याख्या करने जा रहे हैं, तो हमें संदर्भ के बारे में कुछ समझना होगा। एक बार जब किसी धर्मग्रंथ या धर्मग्रंथों को बाइबल के प्रवाह में उनके स्थान के संबंध में पहचाना जाता है, तो इसके तत्काल संदर्भ को समझना महत्वपूर्ण है। यह प्रश्न पूछने से पहले, "इस मार्ग का मेरे लिए क्या अर्थ है?", मुझे यह प्रश्न पूछने की आवश्यकता है, "यह लेखक क्या कह रहा था जब उसने इसे पहली बार लिखा था?" लोग, जो कि बाइबिल की व्याख्या का एक महत्वपूर्ण तत्व है; अन्यथा, पवित्रशास्त्र का अर्थ कुछ भी होगा जो हम चाहते हैं कि इसका अर्थ हो।

मैं आपको एक बेतुका उदाहरण देता हूँ: सभोपदेशक 10:19 कहता है, "भोज और दाखमधु से आनन्द होता है, परन्तु धन सब बातों का उत्तर देता है।" आप इसे अपने जीवन का दर्शन कैसे बनाना चाहेंगे? उस पद को सन्दर्भ से बाहर निकालें और आप एक इपीक्यूरियन जीवन शैली जीएँगे जो परमेश्वर के तरीकों के बिल्कुल विपरीत है। कोई कहता है, "स्टीव, वह पद बाइबल में कैसे हो सकता है?" यदि आप सभोपदेशक के बारे में कुछ भी समझते हैं, और यदि आप जानते हैं कि इसे किसने लिखा है, और यदि आप जानते हैं कि उसके जीवन में क्या हो रहा था जब उसने इसे लिखा था, और यदि आप विशेष रूप से सभोपदेशक अध्याय 10 के संदर्भ को जानते थे, तो यह आपके लिए समझ में आएगा। आप देखिए, आपको संदर्भ को समझना होगा।

मैं आपको एक और अद्यतन उदाहरण देता हूँ कि मैं लगभग हर हफ्ते दुर्व्यवहार सुनता हूँ। कोई फिलिप्पियों 4:13 की ओर मुड़ेगा जहाँ पॉल कहता है, "जो मुझे सामर्थ देता है, उसके द्वारा मैं सब कुछ कर सकता हूँ।" लड़के, सकारात्मक मानसिक दृष्टिकोण के विशेषज्ञों का उस दिन एक क्षेत्र दिवस होता है। आपने कितनी बार इन टेलीविज़न प्रचारकों को वहाँ उठते और कहते सुना है, "परमेश्वर चाहता है कि आप धनी हों! परमेश्वर चाहता है कि आप सफल हों! परमेश्वर चाहता है कि आपके पास वह सब कुछ हो जो आप कभी चाहते थे!

हम कैसे जानते हैं? पॉल ने कहा 'मैं कर सकता हूँ जो मुझे सामर्थ्य देता है उसके द्वारा सब कुछ करो।' लोगों, आपको इसे संदर्भ में पढ़ना चाहिए क्योंकि चारों ओर के चार पदों में पॉल संतुष्ट होने की बात कर रहा है, भले ही वह सबसे प्रतिकूल परिस्थितियों में हो। मार्ग आमतौर पर जो उपदेश दिया जाता है, उसके ठीक विपरीत कह रहा है।

3) वचन को शासन करने दें। वचन को अपने लिए बोलने दें। पहले मैंने नोट किया था कि कोई भी व्यक्ति बाइबल का अध्ययन पूरी तरह से अपने स्वयं के विचारों, या विचारों को किसी और से सीखे हुए मार्ग पर लागू करने से मुक्त नहीं करता है। लेकिन मैं आपको प्रोत्साहित करता हूँ, "खाली चादर" बनने की पूरी कोशिश करें। एक बार जब आप जान जाते हैं कि वह मार्ग बाइबल के प्रवाह में कहाँ है, और एक बार जब आप इसके तात्कालिक संदर्भ को जान जाते हैं, तो वचन को बोलने दें। तभी यह लाभदायक है, जैसा कि 2 तीमथियुस 3:16 कहता है, "शिक्षा और डाँट और ताड़ना और शिक्षा के लिये।" तब नहीं जब मेरे पास अपनी पूर्वकल्पित धारणाएँ हैं कि मैं इसे जो चाहता हूँ उसमें मालिश करूँ; जब मैं इसे बोलने दूँ तो यह लाभदायक है।

वैसे, यहाँ एक उप-बिंदु है जिसे मुझे बाहर लाने की आवश्यकता है। वचन को अपने अनुभव पर शासन करने दें और अपने अनुभव को वचन पर शासन न करने दें। अगर मेरे पास हर बार किसी के लिए एक चौथाई कुछ अनुभव होता है, तो उन्होंने अपने अनुभव को सही ठहराने या मान्य करने के लिए बाइबल का सहारा लिया है, मैं एक अमीर आदमी होता। यदि हम वचन को परमेश्वर के प्रेरित वचन के रूप में देखने जा रहे हैं, तो इसे हमारे अनुभवों को ढालने दें, हमारे अनुभवों को वचन को ढालने न दें।

मैं आपको इसका एक और बेटुका उदाहरण देता हूँ: मैंने इसी सप्ताह एक ऐसे व्यक्ति के बारे में पढ़ा जिसने एक महिला से शादी करने के बारे में सोचा। वह प्रचारक के पास गया और बोला, "उपदेशक, मुझे कैसे पता चलेगा कि वह वही है?" क्या आप जानते हैं कि इस प्रचारक ने उसे क्या सलाह दी? उसने (प्रचारक ने) कहा, "यदि मैं होता, तो मैं उसकी सात बार परिक्रमा करता जैसे इस्राएलियों ने यरीहो नगर के चारों ओर की, फिर यदि उसके दिल की दीवारें गिर जाती हैं, तो आप जानते हैं कि वह वही है।" क्या आप जानते हैं कि उसने ऐसा किया? यह एक सच्ची कहानी है। वह उसके चारों ओर सात बार घूमा और उसने कहा, "प्रिये, तुम्हें कैसा लग रहा है?" उसने कहा, "ठीक है, मुझे अंदर से थोड़ा अजीब लग रहा है।" सच कहूँ, तो मुझे शायद अजीब लगता अगर कोई मेरे चारों ओर सात चक्कर लगाता। उन्होंने प्रस्ताव दिया, उन्होंने शादी कर ली, और एक साल से भी कम समय के बाद उनका तलाक हो गया; तब उन्होंने सोचा कि परमेश्वर ने उन्हें झूठा संकेत क्यों दिया है। क्या यह अब तक की सबसे हास्यास्पद चीज नहीं है? भगवान ने उन्हें बिल्कुल संकेत नहीं दिया! वे पुराने नियम से कुछ निकाल रहे थे, संदर्भ से बाहर, अपने अनुभव को यह बताने की कोशिश कर रहे थे कि वचन ने क्या कहा। लोग, ऐसा मत करो! इस प्रकार परमेश्वर ने अपने वचन की व्याख्या करने के लिए रचना नहीं की।

4) टीका के रूप में अन्य पवित्रशास्त्र। अगर मैं बाइबिल की व्याख्या करने जा रहा हूँ जैसे आप इसकी व्याख्या करेंगे, और अगर हम सभी इसे सही तरीके से करेंगे, तो आइए पवित्रशास्त्र की तुलना अन्य शास्त्रों से करें। जब आप धर्मग्रंथ का अध्ययन करते हैं, देर-सबेर आप एक वास्तविक कठिन मार्ग से टकराने वाले हैं। हम में से अधिकांश जब हम उस कठिन मार्ग से टकराते हैं तो दौड़ते हैं और एक कमेंटी लेते हैं। हम देखते हैं कि इसका क्या मतलब है। टिप्पणियों का एक योग्य उद्देश्य है, लेकिन मैं आज आपको बताना चाहता हूँ कि उनकी सीमाएँ हैं, और यहां बताया गया है:

- भाष्य पुरुषों द्वारा पुरुषों के लिए लिखे गए अप्रेरित दस्तावेज हैं।
- एक भाष्य शास्त्र के किसी भी अंश की व्याख्या दिखा सकता है और दूसरी भाष्य पूरी तरह से भिन्न दृष्टिकोण प्रस्तुत करेगा। इसलिए, व्याख्याओं के बारे में विवाद के इस मुद्दे पर टिप्पणियों ने योगदान दिया है।

शास्त्र के एक मार्ग पर सबसे अच्छी जगह शास्त्र के अन्य मार्ग हैं। यदि आपके पास पहले से क्रॉस-रेफरेंस बाइबिल नहीं है (आज ज्यादातर बाइबिल हैं), तो इसका मतलब यह है कि एक कविता में एक छोटा अक्षर, थोड़ी संख्या और आपके पृष्ठ पर कहीं एक फुटनोट है जो आपको बाइबल में अन्य स्थानों को जानें जो उसी चीज़ से संबंधित हैं। यदि आपके पास उनमें से एक नहीं है, तो उनमें से एक प्राप्त करें। मैं आपको कुछ सामयिक बाइबिल और कुछ सामंजस्य की भी सलाह दूंगा जो आपको यह बता सकें कि बाइबिल में शब्द कहाँ दिखाई देते हैं। ये भाष्य नहीं हैं, ये कोई अंतर्दृष्टि या किसी मनुष्य की राय प्रदान नहीं करते हैं, ये केवल आपको पवित्रशास्त्र को सहसंबंधित करने में मदद करते हैं। लोग, बाइबिल इसका सबसे अच्छा दुभाषिया है। यदि आपको किसी पद से समस्या है, तो कोई अन्य पद खोजें जो उसी बात के बारे में बात करता हो और यह आपके लिए इसे स्पष्ट कर देगा।

5) प्रार्थना करो। जब आप बाइबल का अध्ययन करें, प्रार्थना करें। दो बातों को ध्यान में रखें: अ) शैतान हममें से किसी को भी यह निर्धारित करने से रोकने की कोशिश करेगा कि परमेश्वर हमसे क्या जानना चाहता है। शैतान नहीं चाहता कि हम जानें कि परमेश्वर के वचन में क्या है। इसलिए, जब आप बाइबल पढ़ते हैं, तो आप प्रार्थना करते हैं कि जब आप उसकी इच्छा की खोज करने का प्रयास करते हैं तो परमेश्वर आपको उस दृष्ट से बचाए। ख) याद रखें कि प्रार्थना और बाइबल अध्ययन साथ-साथ चलते हैं। आप देखिए,

परमेश्वर का वचन आत्मा की तलवार है (इफिसियों 6:17)। और वही पवित्र आत्मा प्रार्थना में हमारा मध्यस्थ है (रोमियों 8:26)। तो, आप देखते हैं, पवित्र आत्मा चाहता है कि हम बाइबिल अध्ययन को प्रार्थना के साथ मिला दें, और यह आश्चर्यजनक है कि जब आप लगन से अध्ययन और प्रार्थना करते हैं तो बाइबल कितनी स्पष्ट हो सकती है।

दोस्तों, मुझे सबसे ज्यादा चिंता इस बात की है कि हम बाइबल की व्याख्या कैसे करते हैं बल्कि यह है कि हम बाइबल पढ़ते हैं या नहीं। आज सुबह ही अखबार में मैंने गैलप पोल देखा। इसमें कहा गया है कि अमेरिका के 82% लोग मानते हैं कि बाइबिल ईश्वर का शाब्दिक, प्रेरित शब्द है, लेकिन केवल 21% ही इसका अध्ययन करते हैं। मेरा मानना है कि अगर हम इसका अध्ययन करेंगे, तो हम इसकी समान रूप से व्याख्या करने के करीब पहुंचेंगे। अगर हम सिर्फ ईमानदार होंगे, और अध्ययन करेंगे। आइए इन सिद्धांतों का उपयोग करने का प्रयास करें और देखें कि क्या हम वह नहीं देख पाते जो परमेश्वर हमसे जानना चाहता है। (स्टीव फ्लैट - पाठ #1012 16 जून 1991)

अक्सर उद्धृत चर्च फादर्स के कुछ विश्वास

कई ईसाई अक्सर "अपोस्टोलिक पिता" या "प्रारंभिक चर्च पिता" को एक विश्वास या राय का समर्थन करने के लिए उद्धृत करते हैं, यह दिखाते हुए कि पहली या दूसरी शताब्दी के दौरान ईसाइयों ने शास्त्रों को वैसे ही समझा जैसे वक्ता या लेखक जासूसी कर रहे हैं। लेकिन एक विशेष विश्वास या राय के समर्थन के लिए उनके लेखन का आह्वान करते हुए, इन "गवाहों" को कुछ अन्य व्यक्तिगत मान्यताओं और मतों के विपरीत मान्यता और स्वीकार करना चाहिए। नीचे कुछ उदाहरण देने के लिए कुछ हैं।

जस्टिन शहीद⁴⁵

देवदूतों की पूजा। ईसाई भी "अन्य अच्छे स्वर्गदूतों के मेजबान की पूजा करते हैं जो उनका पालन करते हैं और उनके (यीशु) की तरह बनते हैं" (1 क्षमायाचना 6), कहीं और जोड़ते हुए "कि ऐसे स्वर्गदूत हैं जो हमेशा मौजूद रहते हैं, और कभी भी उस रूप में कम नहीं होते हैं जिससे वे sprang" (संवाद 128)।

कार्यों का सिद्धांत. उनके लेखन कर्मों से मुक्ति से भरे हुए हैं। उदाहरण के लिए: "यदि मनुष्य अपने कामों से खुद को उसके डिजाइन के योग्य दिखाते हैं, तो उन्हें योग्य माना जाता है" (1 क्षमायाचना 10)। सद्गुण ..." (1 माफी 21) "... हम इसे सच मानते हैं, कि दंड, और ताड़ना, और अच्छे पुरस्कार, प्रत्येक व्यक्ति के कार्यों की योग्यता के अनुसार प्रदान किए जाते हैं" (1 क्षमायाचना 43)।

इग्नैटियस⁴⁶

इग्नैटियस एंटीओक में चर्च का एक बिशप (प्रेस्बिटर, पादरी) था जिसने प्रेस्बिटरि और एपिस्कोपेट को अलग कर दिया था। इन तीन पत्रों के दौरान, इग्नैटियस ने बिशप (एकवचन), प्रेस्बिटरि और डीकनों के बारे में लिखा है, जिसमें जोर देकर कहा गया है कि उनका सम्मान किया जाना चाहिए और उनका पालन किया जाना चाहिए। वह धर्माध्यक्ष की तुलना "स्वयं प्रभु" से करता है (एल. इफ 6:1; एल.मैग 6:1; एल.ट्रा 2:1); "प्रेरितों की परिषद" के प्रेस्बिटर (एल.मैग 6:1; एल.ट्रा 2:2); और स्वयं मसीह के सेवकों के लिए डीकन (एल.मैग 6:1) या "यीशु मसीह के रहस्य" (एल.ट्रा 2:3)। वह कलीसिया को आदेश देता है कि "बिशप के मन के अनुसार काम करे" (एल. इफ 4:1), और "बिशप और प्रेस्बिटर के बिना कुछ न करे" (एल.मैग 7:1; सीएफ एल.ट्रा 2):2). ऐसा लगता है कि वह एक बिशप की प्रार्थना को अधिक शक्ति देता है (एल.इफ 5:2), और यहां तक कि सुझाव देता है कि बिशप से डरना चाहिए (एल.इफ 6:1)। अपने श्रेय के लिए, इग्नैटियस खुद के लिए इस तरह की आज्ञाकारिता का आह्वान नहीं करता है, लेकिन तब वह इन शहरों का बिशप नहीं है। फिर भी, इग्नैटियस ऐसे बयानों के साथ लगातार विनम्र रवैया रखता है जैसे "मैं केवल एक शिष्य बनना शुरू कर रहा हूँ" (एल.इफ 3:1); "मैं नहीं जानता कि मैं इस योग्य हूँ" (ल.त्रा. 4:2)। यह धारणा है कि ईसाइयों को "बिशप (और प्रेस्बिटर) के बिना कुछ भी नहीं करना है, विशेष रूप से घृणित है। "इनके बिना (बिशप, प्रेस्बिटर, डीकन)," वह लिखते हैं। "किसी भी समूह को चर्च नहीं कहा जा सकता है।" (एल। ट्रे 3:1) मैं केवल एक शिष्य बनना शुरू कर रहा हूँ" (एल.इफ 3:1); "मैं नहीं जानता कि मैं योग्य हूँ या नहीं" (एल.ट्रे. 4:2)। यह धारणा है कि ईसाई "बिशप के बिना कुछ भी नहीं कर सकते" (और प्रेस्बिटर) विशेष रूप से घृणित है। "इनके बिना (बिशप, प्रेस्बिटर, डीकन)," वह लिखते हैं। "किसी भी समूह को चर्च नहीं कहा जा सकता।" (एल. ट्रा 3:1) मैं केवल एक शिष्य बनना शुरू कर रहा हूँ" (एल.इफ 3:1); "मैं नहीं जानता कि मैं योग्य हूँ या नहीं" (एल.ट्रे. 4:2)। यह धारणा है कि ईसाई "बिशप के बिना कुछ भी नहीं कर सकते" (और प्रेस्बिटर) विशेष रूप से घृणित है। "इनके बिना (बिशप, प्रेस्बिटर, डीकन)," वह लिखते हैं। "किसी भी समूह को चर्च नहीं कहा जा सकता।" (एल. ट्रा 3:1)

पोलीकार्प⁴⁷

बाइबिल स्वयं स्पष्ट रूप से ग्रीक शब्द एपिस्कोप का उपयोग करता है? (ओवरसियर, बिशप) और प्रीब्यूटेरोस (बड़ा, प्रेस्बिटर) एक दूसरे के स्थान पर। पूरे शहर या क्षेत्र की तो बात ही छोड़िए, एक व्यक्ति की मंडली के एक-व्यक्ति (बिशप) शासन के लिए प्रेरितिक शिक्षा का

कोई संकेत भी नहीं है। फिर भी, मोनोएपिस्कोपेट दूसरी शताब्दी में उभरा, और पॉलीकार्प को उन शहर शासकों में से एक के रूप में उद्धृत किया गया है। अपने सात प्रामाणिक, प्रचलित पत्रों के दौरान, एंटीओक के इग्नैटियस ने बार-बार एपिस्कोप को अलग किया? प्रीब्यूटरोस से, उन्हें क्रमशः भगवान के "प्रबंधक" (ओइकोनोमोस, चेम्बरलेन, गवर्नर, स्टीवर्ड) कहते हुए, रोमियों 16:23 में एरास्टस के लिए एक नागरिक शब्द लागू किया गया; और "सहायक" (पैरेड्रोई, एक शब्द जिसका उपयोग नए नियम में नहीं किया गया है)। यह विचार कि प्राचीन बिशप के सहायक हैं, पवित्रशास्त्र में इसका कोई आधार नहीं है। ईसाई धर्म के रोमन ब्रांड में, बिशप की ओर से संस्कारों (बपतिस्मा, साम्यवाद, आदि) को प्रशासित करने के लिए विशिष्ट रूप से अधिकृत बिचौलियों के एक विशेष वर्ग के रूप में प्रेस्बिटरि को पुरोहिती में बदल दिया गया। इसका भी पवित्रशास्त्र में कोई आधार नहीं है, जहाँ सभी ईसाइयों को याजक कहा जाता है। आधुनिक कैथोलिक, एंग्लिकन और रूढ़िवादी चर्चों में पदानुक्रमवादी इग्नैटियस के पत्रों का उपयोग मोनोएपिस्कोपेट और पोपसी को सही ठहराने के लिए प्रमाण-पाठ के रूप में करते हैं। पॉलीकार्प का उपयोग अपोस्टोलिक उत्तराधिकार के सिद्धांत में एक महत्वपूर्ण कड़ी के रूप में भी किया जाता है, जो यह सुझाव देता है कि प्राधिकार स्वयं प्रेरितों के लिए समन्वय के माध्यम से नियुक्ति की एक अटूट श्रृंखला के कारण बिशपों में रहता है। जहाँ सभी ईसाई पुजारी कहलाते हैं। आधुनिक कैथोलिक, एंग्लिकन और रूढ़िवादी चर्चों में पदानुक्रमवादी इग्नैटियस के पत्रों का उपयोग मोनोएपिस्कोपेट और पोपसी को सही ठहराने के लिए प्रमाण-पाठ के रूप में करते हैं। पॉलीकार्प का उपयोग अपोस्टोलिक उत्तराधिकार के सिद्धांत में एक महत्वपूर्ण कड़ी के रूप में भी किया जाता है, जो यह सुझाव देता है कि प्राधिकार स्वयं प्रेरितों के लिए समन्वय के माध्यम से नियुक्ति की एक अटूट श्रृंखला के कारण बिशपों में रहता है।

एंडनोट्स

1. <http://en.wikipedia.org/wiki/Tanakh2> | <http://en.wikipedia.org/wiki/Torah3> | <http://en.wikipedia.org/wiki/Talmud4> |

<http://www.godandscience.org/apologetics/bibleorigin.html5> | <http://www.godandscience.org/apologetics/bibleorigin.html6a>

http://en.wikipedia.org/wiki/Masoretic_Text 6. द न्यू एनालिटिकल बाइबल किंग जेम्स वर्जन, जॉन ए डिक्सन पब्लिशिंग कंपनी 1973 पी। 37. द न्यू टेस्टामेंट डॉक्युमेंट्स - आर दे रिलायबल?, इंटर-वर्सिटी प्रेस, एफएफ ब्रूस पी.108। द न्यू टेस्टामेंट डॉक्युमेंट्स - आर दे रिलायबल?, इंटर-वर्सिटी प्रेस, एफएफ ब्रूस पी. 24.9। (लूका 24:44)।10. बाइबिल का इतिहास: वेस्ले रिंगर <http://www.godandscience.org/apologetics/bibleorigin.html11> द्वारा बाइबिल हमारे पास कैसे आया।

[Godandscience.org/apologetics/bibleorigin.html11](http://www.godandscience.org/apologetics/bibleorigin.html11) | <http://www.gregandsheila.com/ag/bible.htm12> | [www.licoc.org/TBS/Canonization and Translations.htm #Translating13](http://www.licoc.org/TBS/Canonization_and_Translations.htm#Translating13) | <http://www.godandscience.org/apologetics/bibleorigin.html14> |

<http://net.bible.org/dictionary.php?word=Latin%20Version,%20The%20Old15> | www.gregandsheila.com/ag/bible.htm, द हिस्ट्री ऑफ़ गॉड्स वर्ड इन द

इंग्लिश बाइबल, ग्रेग मूर16 | www.gregandsheila.com/ag/bible.htm, द हिस्ट्री ऑफ़ गॉड्स वर्ड इन द इंग्लिश बाइबल, ग्रेग मूर17।

www.gregandsheila.com/ag/bible.htm, द हिस्ट्री ऑफ़ गॉड्स वर्ड इन द इंग्लिश बाइबल, ग्रेग मूर18 | www.gregandsheila.com/ag/bible.htm, द हिस्ट्री ऑफ़ गॉड्स वर्ड इन द इंग्लिश बाइबल, ग्रेग मूर19। www.gregandsheila.com/ag/bible.htm, द हिस्ट्री ऑफ़ गॉड्स वर्ड इन द इंग्लिश बाइबल, ग्रेग मूर20।

www.gregandsheila.com/ag/bible.htm, द हिस्ट्री ऑफ़ गॉड्स वर्ड इन द इंग्लिश बाइबल, ग्रेग मूर 21 | www.gregandsheila.com/ag/bible.htm, द हिस्ट्री ऑफ़ गॉड्स वर्ड इन द इंग्लिश बाइबल, ग्रेग मूर22 | en.wikipedia.org/wiki/Dead_Sea_Scrolls23 | www.centerone.com/25dssfacts.html24 | बाइबिल अनुवाद एक जटिल समस्या, डिग ज्तान्यो, द रिस्टोरर मई/जून 1985 पृष्ठ 1325 | www.faithfacts.gospelcom.net/maps_m.html26 | सेसिल राइट द्वारा अक्टूबर 1984 में नए

अंतर्राष्ट्रीय संस्करण की "संक्षिप्त आलोचनात्मक समीक्षा" की आलोचना। पृष्ठ 527. बाइबिल अनुवाद एक जटिल समस्या, डिग ज्तान्यो, द रिस्टोरर मई/जून 1985 पृष्ठ.1328। बाइबिल अनुवाद एक जटिल समस्या, डिग स्टान्यो, द रिस्टोरर मे/जून 1985 पृष्ठ 1329 | www.gregandsheila.com/ag/bible.htm, द हिस्ट्री ऑफ़ गॉड्स वर्ड इन द इंग्लिश बाइबल, ग्रेग मूर 22 | en.wikipedia.org/wiki/Dead_Sea_Scrolls23 | www.centerone.com/25dssfacts.html24 | बाइबिल अनुवाद एक जटिल समस्या, डिग ज्तान्यो, द रिस्टोरर मई/जून 1985 पृष्ठ 1325।

www.gregandsheila.com/ag/bible.htm, द हिस्ट्री ऑफ़ गॉड्स वर्ड इन द इंग्लिश बाइबल, ग्रेग मूर 22। www.gregandsheila.com/ag/bible.htm, द हिस्ट्री ऑफ़ गॉड्स वर्ड इन द इंग्लिश बाइबल, ग्रेग मूर 22। en.wikipedia.org/wiki/Dead_Sea_Scrolls23 | www.centerone.com/25dssfacts.html24 | बाइबिल अनुवाद एक जटिल समस्या, डिग ज्तान्यो, द रिस्टोरर मई/जून 1985 पृष्ठ 1325।

www.gregandsheila.com/ag/bible.htm, द हिस्ट्री ऑफ़ गॉड्स वर्ड इन द इंग्लिश बाइबल, ग्रेग मूर 22। www.gregandsheila.com/ag/bible.htm, द हिस्ट्री ऑफ़ गॉड्स वर्ड इन द इंग्लिश बाइबल, ग्रेग मूर 22। en.wikipedia.org/wiki/Dead_Sea_Scrolls23 | www.centerone.com/25dssfacts.html24 | बाइबिल अनुवाद एक जटिल समस्या, डिग ज्तान्यो, द रिस्टोरर मई/जून 1985 पृष्ठ.1328। बाइबिल अनुवाद एक जटिल समस्या, डिग स्टान्यो, द रिस्टोरर मे/जून 1985 पृष्ठ 1329 | www.gregandsheila.com/ag/bible.htm, द हिस्ट्री ऑफ़ गॉड्स वर्ड इन द इंग्लिश बाइबल, ग्रेग मूर 22।

www.gregandsheila.com/ag/bible.htm, द हिस्ट्री ऑफ़ गॉड्स वर्ड इन द इंग्लिश बाइबल, ग्रेग मूर 22। www.gregandsheila.com/ag/bible.htm, द हिस्ट्री ऑफ़ गॉड्स वर्ड इन द इंग्लिश बाइबल, ग्रेग मूर 22। en.wikipedia.org/wiki/Dead_Sea_Scrolls23 | www.centerone.com/25dssfacts.html24 | बाइबिल अनुवाद एक जटिल समस्या, डिग ज्तान्यो, द रिस्टोरर मई/जून 1985 पृष्ठ 1325।

www.gregandsheila.com/ag/bible.htm, द हिस्ट्री ऑफ़ गॉड्स वर्ड इन द इंग्लिश बाइबल, ग्रेग मूर 22। www.gregandsheila.com/ag/bible.htm, द हिस्ट्री ऑफ़ गॉड्स वर्ड इन द इंग्लिश बाइबल, ग्रेग मूर 22। en.wikipedia.org/wiki/Dead_Sea_Scrolls23 | www.centerone.com/25dssfacts.html24 | बाइबिल अनुवाद एक जटिल समस्या, डिग ज्तान्यो, द रिस्टोरर मई/जून 1985 पृष्ठ.1328।

बाइबिल अनुवाद एक जटिल समस्या, डिग स्टान्यो, द रिस्टोरर मे/जून 1985 पृष्ठ 1329 | www.gregandsheila.com/ag/bible.htm, द हिस्ट्री ऑफ़ गॉड्स वर्ड इन द इंग्लिश बाइबल, ग्रेग मूर 22। www.gregandsheila.com/ag/bible.htm, द हिस्ट्री ऑफ़ गॉड्स वर्ड इन द इंग्लिश बाइबल, ग्रेग मूर 22। en.wikipedia.org/wiki/Dead_Sea_Scrolls23 | www.centerone.com/25dssfacts.html24 | बाइबिल अनुवाद एक जटिल समस्या, डिग ज्तान्यो, द रिस्टोरर मई/जून 1985 पृष्ठ.1328।

बाइबिल अनुवाद एक जटिल समस्या, डिग स्टान्यो, द रिस्टोरर मे/जून 1985 पृष्ठ 1329 | www.gregandsheila.com/ag/bible.htm, द हिस्ट्री ऑफ़ गॉड्स वर्ड इन द इंग्लिश बाइबल, ग्रेग मूर 22। www.gregandsheila.com/ag/bible.htm, द हिस्ट्री ऑफ़ गॉड्स वर्ड इन द इंग्लिश बाइबल, ग्रेग मूर 22। en.wikipedia.org/wiki/Dead_Sea_Scrolls23 | www.centerone.com/25dssfacts.html24 | बाइबिल अनुवाद एक जटिल समस्या, डिग ज्तान्यो, द रिस्टोरर मई/जून 1985 पृष्ठ.1328।

बाइबिल अनुवाद एक जटिल समस्या, डिग स्टान्यो, द रिस्टोरर मे/जून 1985 पृष्ठ 1329 | www.gregandsheila.com/ag/bible.htm, द हिस्ट्री ऑफ़ गॉड्स वर्ड इन द इंग्लिश बाइबल, ग्रेग मूर 22। www.gregandsheila.com/ag/bible.htm, द हिस्ट्री ऑफ़ गॉड्स वर्ड इन द इंग्लिश बाइबल, ग्रेग मूर 22। en.wikipedia.org/wiki/Dead_Sea_Scrolls23 | www.centerone.com/25dssfacts.html24 | बाइबिल अनुवाद एक जटिल समस्या, डिग ज्तान्यो, द रिस्टोरर मई/जून 1985 पृष्ठ.1328।

नए अंतर्राष्ट्रीय संस्करण की "संक्षिप्त आलोचनात्मक समीक्षा" की आलोचना। पृष्ठ 527. बाइबिल अनुवाद एक जटिल समस्या, डिक ज़तान्यो, द रिस्टोरर मई/जून 1985 पृष्ठ.1328। बाइबिल अनुवाद एक जटिल समस्या, डिक स्टान्यो, द रिस्टोरर मे/जून 1985 पृष्ठ 1329। www.gregandsheila.com/ag/bible.htm, द हिस्ट्री ऑफ़ गॉड्स वर्ड इन द इंग्लिश बाइबल, ग्रेग मूर

30. <http://www.answers.org/bible/canonicity.html>31 | <http://gbgm-umc.org/umw/bible/outside.stm>32 |

<http://www.straightdope.com/mailbag/mbible5.html>

33. <http://www.licoc.org/TBS/Canonization%20and%20Translations.htm>34 |

www.licoc.org/TBS/Canonization%20and%20Translations.htm#Translating34a | www.en.wikipedia.org/wiki/Bibles#The_New_Testament,

विकिपीडिया एनसाइक्लोपीडिया, बाइबिल-द न्यू टेस्टामेंट34a http://en.wikipedia.org/wiki/King_James_Version_of_the_Bible35 |

<http://www.licoc.org/TBS/Canonization%20and%20Translations.htm>36 | <http://www.licoc.org/TBS/Canonization%20and%20Translations.htm>37 |

<http://www.licoc.org/TBS/Canonization%20and%20Translations.htm>38 | www.zianet.com/maxey/versions.htm संस्करणों का एक दृश्य - किंग जेम्स संस्करण, अल मैक्सी 39 | www.zianet.com/maxey/versions.htm संस्करणों का एक दृश्य-नया अंतर्राष्ट्रीय संस्करण, अल मैक्सी40 |

www.zianet.com/maxey/versions.htm संस्करणों का एक दृश्य - लिविंग बाइबल, अल मैक्सी41 | www.zianet.com/maxey/versions.htm संस्करणों का एक दृश्य - न्यू अमेरिकन स्टैंडर्ड, अल मैक्सी42 | www.zianet.com/maxey/versions.htm संस्करणों का एक दृश्य - न्यू वर्ल्ड ट्रांसलेशन, अल मैक्सी43 |

www.gregandsheila.com/ag/bible.htm, द हिस्ट्री ऑफ़ गॉड्स वर्ड इन द इंग्लिश बाइबल, ग्रेग मूर44 |

[http://en.wikipedia.org/wiki/God's_Word_\(bible_translation\)](http://en.wikipedia.org/wiki/God's_Word_(bible_translation))45. <http://www.peculiarpress.com/ekklesia/archive/Ekklesia73.htm>46 |

<http://www.peculiarpress.com/ekklesia/archive/Ekklesia80.htm>

47. <http://www.peculiarpress.com/ekklesia/archive/Ekklesia88.htm>